

وَإِنْ كَادُوا لَيَفْتِنُونَكَ عَنِ الَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ لِتَتَّخِذَ عَلَيْنَا  
 غَيْرَهُ **﴿٤٣﴾** وَإِذَا لَمْ تَجِدْ لَهُ مَلِيًّا هَذَا أَنْ تَبْتَغِيَ لَهُ مَالًا  
 تَرَكْنَا إِلَيْهِمْ شَيْئًا قَلِيلًا إِذَا لَمْ يَرْزُقْكَ بِمَوْلَانِكَ وَبِضَعْفِ  
 الْمَعَادِ ثُمَّ لَا تَجِدُ لَكَ عَلَيْنَا نَصِيرًا ه

اور جو کچھ ہم نے آپ کی طرف وحی کیا ہے مشرکین آپ کو اس سے بچلانے ہی لگے تھے تاکہ  
 آپ اس کے (قرآن کے) ہم پر کھمد اور بہتان ( ) مانہ ہننے لگیں اور جب تو وہ  
 آپ کو دلی دوست بنا لیتے \* اور اگر ہم نے آپ کو ثابت قدم نہ کیا ہوتا تو آپ کسی  
 قدر ان کی طرف جھک ہی چلے تھے \* جب تو ہم آپ کو زندگیا اور موت میں دوہرا  
 مزہ بھی چکھواتے میرا آپ کو ہمارے مقابلہ میں کوئی مددگار نہیں نہ ملتا۔  
 (۱۷/۴۳ تا ۴۵ \* ت: ح)

۴۳۔ تعقیف کا ایک روزند سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس آکر کہنے لگا کہ اگر آپ میں باتیں منظور  
 کر لیں تو ہم آپ کی بیعت کر لیں ایک تو یہ کہ نمازیں چھکیں گے ہمیں یعنی رکوع سجدہ نہ کریں گے دوسری  
 یہ کہ ہم اپنے انعام اپنے ہاتھوں سے نہ توڑیں گے تیسرے یہ کہ لات کی پرستش کریں گے تو ہمیں مگر ایک  
 سال اس سے نفع اٹھائیں کہ اس کی پرستش کرنے والے جو ہندوس چڑھاوے لائیں اس کو وصول کر لیں  
 سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا اس دین میں کچھ معمولی تمہیں جس میں رکوع سجدہ نہ ہو اور  
 انعام نہ توڑنے کا بابت تمہاری مرضی اور لات و عزیٰ سے خاندہ اٹھانے کا اجازت میں پرگز نہ دوں گا  
 وہ کہنے لگے یا رسول اللہ (صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم) ہم چاہتے ہیں کہ آپ کی طرف سے ہمیں ایسا اعزاز  
 ملے جو دوسروں کو نہ ملتا ہو تاکہ ہم فخر کر سکیں اس میں اگر آپ کو اندیشہ ہو کہ عرب شکایت کریں  
 گے تو آپ ان سے کہہ دیجئے "ما کہ اللہ کا حکم ہے ایسا تھا اس پر یہ آیت نازل ہوئی (صدر الانامیل و احاشیہ گمز اللہ)

• ان آیات میں فریب تدبیر کرنے سے نبوت کا ذمہ داروں کی نزاکت کا احساس ہوتا ہے۔ یعنی کلمہ اللہ  
 میں کسی وجہ سے ذرا ہر ایک بھی بیشی نام قابل برداشت ہے۔ گناہ مکہ نے بارہا گوشش کی۔ قدوس میں  
 زور و سیم کا ڈھیر لگا دینے، تاج و تخت پیش کرنے اور رشتہ دینے کا بارہا پیش کشیں کیں لیکن  
 جیب کبر یا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ فرما کر ان کی پیش کشوں کو پاپے حقارت سے ٹھکرا دیا کہ اگر  
 تم سورج میرے دائیں ہاتھ پر رکھ دو اور چاند میرے بائیں ہاتھ پر تب میں ہی میں اللہ تعالیٰ کے کلمہ میں  
 بال بارہا اڑو بدل کرنے کاغے تیار نہیں۔ مجھے جس مقصد کے لئے نبوت فرمایا گیا ہے اس کی تبلیغ میں  
 سرگرم عمل رہتا۔

۷۴۔ علامہ زرگوشی اس کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں " اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول مکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کے پاؤں کو مضبوطی سے راہ راست پر مستحکم کر دیا ہے اس لئے گناہ کی طرف اڑنے سے کبھی میلان نہیں  
 ہو سکتا۔ چہ جائیکہ حضور سرور عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم ان کی طرف زیادہ مائل ہوں۔ " لولا  
 امتناعہ کا تقاضہ یہ ہے کہ اس کا یہ مفہوم بیان کیا جائے۔ (البرہان، جلد ۱، صفحہ ۱۳۷)  
 نفس کی طہارت کے ساتھ تثبیت خدادادی کی سعادت نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس مقام عالی اور  
 شان رفیع پر فائز فرمایا۔ (البرہان) (ضمیمہ القرآن)

۷۵۔ اس سے معلوم ہوا کہ جاننے والے کا تہا نہ جاننے والے سے سخت تر ہے۔ (زر البرہان)  
**نوری اشارے \* یَفْتِنُونَاكَ** : جمع مذکر غائب مضارع مثبت۔ فتن سے۔ آپ کردہ  
 بکلاس۔ بکلاس۔ **أَوْحَيْنَا** : ہم نے حکم بھیجا، ہم نے وحی کی، **أَوْحَيْنَا** سے ماضی کا منجہ جمع  
 تکلم **ثَبَّتْنَاكَ** : ہم نے تمہیں ثابت رکھا۔ ہم نے تمہیں ٹھہرا رکھا۔ **ثَبَّتْنَا**، **ثَبَّتْنَا** سے ماضی کا  
 منجہ جمع تکلم **ثَبَّتْنَا** : ہم نے تمہیں واحد مذکر حاضر **ثَبَّتْنَا** : واحد مذکر حاضر ماضی صروف، **ثَبَّتْنَا** مصدر  
 واسم مصدر (باب ضرب) **کید** کا معنی ہے پرشیدہ تدبیر عموماً **کید** کو شام ذم میں استعمال کیا جاتا  
 ہے جس کا معنی ہوتا ہے فریب، لکر، دھوکہ لیکن کبھی اس کا معنی اچھے پرشیدہ تدبیر بھی ہوتا ہے  
 جیسے **ان کیدی مبین** میری تدبیر مضبوط ہے۔ بعض مفسرین نے اس جگہ **کید** کو معنی غلاب  
 قرار دیا ہے۔ (راغب) **کید** کے معنی کو دہی آتے ہیں یعنی کسی مغل کے وقوع یا عدم وقوع کے قریب  
 پہنچ جانا **کاد** کے تحت یہ تفسیل ملتی ہے۔ **کاد** : ماضی واحد مذکر غائب۔ **کود** مصدر (باب سجع)  
 اصل میں **کود** تھا، **کاد** اور **کاد** کبھی مصدر ہی (راغب) **نصر** اور **سجع** دروز بابوں سے آئے ہیں



سیبویہ کا قول ہے: "یٰۤاَیُّهَا عَرَبُ اَوْ كَلِمَاتٌ كَقَوْلِهِ سَنَا (بروزن قُلْتُ ، باب نصر) میں نے  
 لیکن ڈروں کو کا د کا عِدْ کَیْدُ (مضارع) کہتے سنا جو اصل میں گُوْدُ تھا (باب صحیح) واو کا کہہ  
 کاف کر دینے کے بعد واو کو یا سے بدل دیا: (قائوس) - کا د افعال سنا رہی ہے ہے فعل مضارع  
 یہ داخل ہوتا ہے اس کے بعد اَنْ بابت تم آتا ہے، راءب کا تہر ایک سوا، ستر کے اور عِدْ کا د کا خبر  
 یہ اَنْ آتا ہی نہیں۔ کا د اگر بہ صورت اشیاء مذکور ہو تو اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بعد کو آنے والا  
 فعل واقع نہیں ہوا قریب الوقوع ہوا، جیسے کَمَا ذَرِيْعٌ قَلْبُ بَصْمِ اَنْ کَا دَلْ کَجْ مَبْنِيْ  
 لیکن کئی کے قریب پہنچ گئے تھے۔ اگر بصورت فعلی مذکور ہو تو معلوم ہوتا ہے کہ بعد کو آنے والا فعل  
 واقع ہر گز نہیں لیکن عدم وقوع کے قریب تھا جیسے مَا كَادُوْا يَنْعَلُوْنَ وَه (کَا د ذرع) اَرْ  
 زرع لیکن ذرع نہ کرنے کی حد تک پہنچ گئے تھے (مضارع) گُوْدُ کے معنی ارادہ اور خواہش بھی ہے ▲  
 اَذْقَنْتُ ۴۔ ہم نے تم کو چکھایا۔ اس میں کٹ ضمیر واحد مذکر حاضر ہے ▲ مَبْنِيْ : دو گنا ،  
 دونا ، دو چہرہ ، امام راءب اصغر ہاں تحریر فرماتے ہیں - مَبْنِيْ : انفاط مضافاً ہے سے ہے ان  
 میں سے ایک کا جو دوسرے کے وجود کا مقتضی ہے جیسے کہ نصف اور زوج ہیں - مَبْنِيْ  
 کے معنی دو مساوی قدروں کی ترکیب کے ہیں اور یہ عدد کے ساتھ مخصوص ہے \* ضعف وہ ہے جو  
 اس کو دو گنا کر دے اور جب اس کی اضافت کسی عدد کی طرف کی جائے گی تو وہ عدد اور آتا ہی اور  
 (یعنی اس عدد کا دو گنا) مراد ہر گز \* ازہر میں نے تصریح کی ہے کہ ضعف کے معنی کلام عرب میں مثل کے  
 ہیں اور اصل تو یہی ہے ، مگر ضعف کا استعمال مثل میں بھی کیا گیا اور اس سے زیادہ گئے بھی  
 اور زیادہ دہائی کی گئی حد نہیں ہے ▲ تَجْدُ : وہ (جان) پائے گی (ضرب) وجود سے حسرت معنی پائے گئے  
 ہیں مضارع کا صیغہ واحد مثنیٰ غائب ، واضح رہے کہ وجود کا کئی معنی ہیں - کسی چیز کو اس  
 خبر کے ذریعہ پانا - ۲۔ بقوت شہرہ کسی چیز کو پانا - ۳۔ قوت غیبیہ کے ذریعہ - یہ مثل کے ذریعہ (ال لاق)  
**مغیرات مزید \*** اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: رسول خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کا  
 شہید دہرہ مارا ہے (ذہبی) راہ راست جا رہے ہیں آپ کو شبائے نبی ہے وہی ہر طرح سے حضور انور  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کو محفوظ رکھا ہے - شہرہوں کا شہر انگریزوں اور دیگر لوگوں کے مکر و فریب سے  
 وہی اپنے محبوب رسول کو سلامت رکھا ہے - اللہ تعالیٰ اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے تمام امور  
 کا نگہبان ہے اور وہی آپ کا حامی و ناصر ہے وہ آپ کو حقوق میں سے کسی کے سپرد نہیں کرتا بلکہ  
 وہ آپ کا کارساز ، مددگار ، مرید اور محافظ ہے اپنے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دشمنوں پر  
 فتح و ظفر بچھنے والا اور مشرق و مغرب میں آپ کو غلبہ عطا کرنے والا ہے (سید محمد حمید الدین شرنی)

ذَٰلِكَ مَآذُوا لِيَسْتَفِزُّ ذَٰلِكَ مِنَ الْأَرْضِ لِيُنْجِرَ جَوْثَ مِمَّهَا وَ إِذَا لَأ  
 يَلْبَسُونَ خِلْمَكَ إِلَّا قَلِيلًا ه سُنَّةٌ مِّنْ قَدْ أَرْسَلْنَا قَبْلَكَ  
 مِنْ رُّسُلِنَا وَلَا تَجِدُ لِسُنَّتِنَا تَحْوِيلًا ه أَقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِ الشَّمْسِ  
 إِلَى غَسَقِ اللَّيْلِ وَقُرْآنَ الْفَجْرِ إِنَّ قُرْآنَ الْفَجْرِ كَانَ مَشْهُورًا ه

اور انہوں نے ارادہ کر لیا ہے کہ پریشان و مضطرب کر دیں آپ کو اس علاقہ سے تاکہ نکال دیں آپ کو یہاں سے اور (اگر انہوں نے یہ حماقت کی) تب وہ نہیں سمجھیں گے (یہاں) آپ کے بعد مگر تمہوڑا عرصہ\* (یہی ہمارا) دستور ہے ان کے بارے میں صہبہؓ نے بھیجا آپ سے پیسے رسول بنا کر اور آپ نہیں پائیں گے ہمارے اس دستور میں کوئی اور بدل \* نماز ادا کیا کریں سورج ڈھلنے کے بعد رات کے تاریک ہونے تک (نیز ادا کیجئے) نماز صبح بلاشبہ نماز صبح کا مشاہدہ کیا جاتا ہے۔  
 (۱۷/۷۶ تا ۷۸ \* ص: ۱۷)

۷۶۔ بیہقی نے دلائل میں اور ابن ابی حاتم نے بروایت شہر بن حوشب، عبد الرحمن بن عوف کا بیان نقل کیا ہے کہ یہودیوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کیا کہ اگر آپ سنی ہیں تو شام کو جائیے وہ انبیاء کی سرزمین ہے اور مشرک کا مقام نہیں ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہودیوں کے قول کی تصدیق کی اور غزوہ تبوک (سہ ماہی) پر تشریف لے گئے۔ تبوک جانے سے آپ کا مقصد شام کو جانے کا تھا تبوک کو پہنچنے کے اور وہ نبی اسے اہل کفار و جہل آفاتے نازل ہوئی۔ "اور وہ وقت اس سرزمین سے آپ کے قدموں پر اٹھائے گئے تاکہ آپ کو یہاں سے نکال دیں"۔ پھر اللہ تعالیٰ نے مدینہ منورہ کو واپس جانے کا حکم دیا۔ حضرت علیؓ نے کہا اپنے آپ سے کہہ مانگئے یہی کہ کوئی ایک سوال قبول ہی کیا جاتا ہے۔ حضرت علیؓ نے فرمایا مجھے شروع دو کہ میں کیا مانگوں حضرت جبرئیل نے عرض کیا کہ "اے سید عالم! سبھی طرف داخل کر اور سبھی طرف باہر لے جا اور مجھے اپنی طرف سے مدد مانگ لے" (۸۰/۱۷) اس آیت کا نزول شام سے مدینہ کو واپس آنے کے زمانہ میں راستہ میں ہوا۔ سعید بن جبیر کا روایت ابن ابی عمیر کے ساتھ ہے۔ مشرکوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا انبیاء تو شام ہی رہتے تھے آپ مدینہ ہی کیسے ہیں (یہ بات سن کر) حضرت علیؓ نے مدینہ سے (بالکل) روانہ ہو جانے کا ارادہ فرمایا اور یہ آیت نازل ہوئی۔ ابن جبریر کا روایت ہے کہ یہودیوں کا لفظ آیا ہے۔ انہوں نے کلمہ کا بیان



نسل گیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب مدینہ تشریف فرما ہوئے تو یہودیوں کو حلیں کا وجہ سے  
 آپ کا مدینہ میں پیام مآثور ہوا اور اللہ نے عرض کیا اور اللہ سب سے آپ واقف ہیں کہ یہ انبیاء کی سبزیں  
 نہیں ہے انبیاء کی سبزیں تو شام ہے وہ تہہ میں زمین ہے وہیں یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور دوسرے  
 انبیاء رہتے تھے۔ اگر آپ میں انہی کی طرح نبی ہیں تو شام کو چلے جائیے آپ جو شام کی حکومت پسند نہیں  
 تو اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ وہیں کا خیال صحیح ہے لیکن آپ اگر اللہ کا نبی ہیں تو اللہ تعالیٰ وہیں  
 سے آپ کو فرود خانہ ملت کرے گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مدینہ سے نکل کر تین سال کا فاصلہ  
 ہوا اور بقول لفظ ذی الحلیفہ میں خبیہ گسایا تاکہ آپ کے صحابہ وہاں بھی رہ جائیں (اور سب  
 نبوک یا شام کی طرف روانہ ہو جائیں) اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی۔ مجاہد کہتے ہیں کہ آیت کے الفاظ سے  
 یہ آیت نکلے اور الارض سے مراد مکہ ہے۔ شتر کوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مکہ سے  
 نکال دینے کا ارادہ کر لیا تھا مگر اللہ نے اپنی قدرت سے اللہ ربک بنا۔ آخر کار خود ہی ہجرت کا  
 حکم نازل فرمایا اور آیت ہجرت فرمائی۔ نبیوں نے ملگھے کہ یہ آیت تو ان صحیح ہے کہیں کہ اس سے پہلے  
 مکہ کا وہاں سے بیان فرمایا ہے اور یہ سورت بھی نکلے ہے۔ یہ آیت اس آیت کو نکلے کرورد  
 رہا ہے۔ لفظ نے کہا نہ یہودیوں کے ساتھ اس آیت کی تفسیر ہے نہ شتر کوں کے ساتھ کہ  
 سارے کا فرمادہ ہیں۔ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سرزمینِ حجاز سے نکال دینا چاہتے  
 تھے مگر اللہ نے اس کو ناکام کر دیا اور اپنے رسول کو محفوظ رکھا۔ (تفسیر ابن کثیر)  
 اسی صورت میں جب کہ وہ کسی طرح آپ کو مدینہ سے نکالنے کو وہ بھی بس توڑی مدت آپ  
 کے پیچھے جا رہا زیادہ نہ ٹھہر سکے۔ اللہ اس کو بیخ دین سے اٹھا دیتا۔ لفظ ابن کثیر نے لکھا  
 ہے کہ جس بات کی پیشین گوئی آیت میں کی گئی ہے اس پر بھی آیت۔ اور یہ ضرورہ کا یہودیوں کے  
 بنی قرظہ کو قتل کر دیا تھا اور بنی نضیر کو جلاوطن کر دیا تھا اور حضرت عمرؓ کے عہد میں انہوں نے  
 خبیہ کے یہودیوں کو بھی نکال دیا تھا اور مکہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نکلنے کے بعد شتر کوں  
 مکہ کو ہرگز نہیں گزرتا تھا۔ ما اللہ فرما غیر مسلموں کو خبر دے العرب سے باہر نکال دیا گیا ہے  
 لفظ لفظ میں نے لکھا کہ اس آیت میں نہیں آتا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو آمادہ کر لیتے اور حضور اللہ صلی  
 کو آمادہ کر کے مدینہ سے نکال دیتے تو تمام اہل سعادت کو بھی جڑ سے اٹھا دیا جاتا۔ (ظہری رحمہ)  
 ۷۷۔ ارشاد ہو رہا ہے کہ ہمارے اسرار کا انکار کرنے والوں اور اللہ انہیں ایذا پہنچانے والوں کے ستم ہمارا یہی  
 دستور ہے کہ ہم ان سے اپنے رسول کو نکال کر ان پر ایسا عذاب مسلط کر دیتے ہیں اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 تشریف فرما نہ ہوتے تو ان پر دنیا میں ہی ایسا عذاب نازل ہوتا جس کا یہ تاب نہ لاسکتے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۷۸ - نماز پر ادا وقت کیجئے سورج کے زوال یا غروب کے وقت \* رات کی تاریکی تک اس سے دوسری عشا  
 (اہل عرب مغرب کو عشا اول اور عشا کو عشا اخیرہ کہتے ہیں) کی نماز کا وقت مراد ہے اور الغاسق اللیل  
 اس وقت برتنے ہیں جب شفق غائب ہو جائے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ جب کسی نماز کا وقت ہو جائے تو  
 اس کے معین وقت میں ادا کیا جائے۔ اس سے اسے دو وقتوں کے درمیان عمل الودام قائم کرنا مراد نہیں  
 اور فجر کی نماز کے وقت اس کا منصوبہ ہر نماز اتم کا منقول بہ معطوف ہونے کی وجہ سے ہے اور یہاں  
 قرآن سے نماز مراد ہے اس لئے کہ قرآن یعنی قرأت نماز کا ایک رکن ہے اور جز اول کو مکمل مراد  
 لیا بھی عام قاعدہ ہے اور نماز کے ارکان میں سے کسی ایک رکن کو بول کر نماز مراد لینا بھی عام ہے مثلاً  
 کعبہ رکوع یا مسجد بول کر نماز مراد لی جاتی ہے۔ (ڈلوٹ سے زوال مراد ہر تر آیت سے پانچ نمازیں  
 کا ثبوت ملا) بلکہ فجر کی نماز مشہورہ ہے یعنی یہ وہ وقت ہے جس میں رات اور دن والے  
 فرشتے حاضر و موجود ہوتے ہیں یعنی دن والے آجاتے ہیں اور رات والے آسمان پر چڑھتے ہیں خلد ص ۱۰  
 کہ یہ وہ وقت ہے کہ اس میں رات کے روئیدار لکھنے والے فرشتوں کی آفرینہ دن و رات کی اتہان کی تفریق ہے  
 ف: یہ وقت قدرت الہی کے شواہد سے ہے باری معنی کہ اس وقت رات کی تاریکی جاتی ہے اور دن کی روشنی  
 مبعیثہ ہے اور نیند سے فراغت ہر آہے و کر وہ موت کا مانند ہے (روح البیان: ۱۰۲)

**لغوی اشارے \* یتغیر و نلک** : صحیح مذکر غائب مضارع استغزاز مصدر ث ضمیر معقول  
 متباعد سے قدم الگوارہ اس - متباعد سے قدم الگوارہ نے لگائے تھے - نزل مصدر (اضر) بواسطہ عن - منہ بھیرنا  
 لٹ جانا - جدا ہو جانا - نزلتہ اور نزلتہ مصدر (ضرب) لازم غنیمت ناک ہو جانا - غنمہ  
 سے ٹھوکر اٹھنا - معوی - کسی جگہ سے الگوارہ دنیا - بے آرام کر دینا - نزلتہ نزلتہ دنیا دور معبادتیا  
 افتراز (اضال) ڈرانا - افتراز (اضعال) غالب آنا - استغزاز (استفعال) کسی کو  
 ملنا اور حقیر سمجھنا - ڈرانا - کسی کو اس کی جگہ سے الگوارہ دنیا - نزلتہ نزلتہ دنیا - (لغات القرآن)

**منہیات مزید** : مشرکین ، ساذھین ، کفار ، نصاریٰ ، یہود اور مخالفین اسلام میں چاہتے تھے کہ  
 حق کا بول بالا نہ ہو اس کے لئے وہ ممکنہ سازشیں شہادتیں اور کوششیں کیا کرتے تھے کہ کسی طرح ایمان  
 کا فروغ پھیلے اس کا ایک حصہ یہ تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سرزمین عرب سے باہر کر دیں  
 لیکن مشاوریہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ ان کے ارادوں اور منصوبوں میں کامیابی سے روک دیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 قبل ہجرت مکہ میں ہی بعد ہجرت مدینہ منورہ میں اتر کر رہے \* اللہ تعالیٰ کا ارادہ ہی پورا ہوتا ہے اللہ تعالیٰ  
 کی سنت یعنی اصول و دستور میں کبھی کوئی رد و بدل نہیں ہوتا تاؤن الہی تبدیل نہیں ہوتا \* نماز کے قائم رکھنے  
 کا حکم یعنی نماز پڑھنا کہ اور ایسی ہی ہر عرصہ مرد و عورت کا عمل رہا ہے ہر فرض ہے (مسلم عائشہ)



وَمِنَ اللَّيْلِ فَتَهَجَّدْ بِهِ نَافِلَةً لَّكَ <sup>عَلَى</sup> أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَعَامًا

تَحْمُودًا ه وَ قُلْ رَبِّ اَدْخِلْنِيْ مُدْخَلَ صِدْقٍ وَّاَخْرِجْنِيْ مُخْرَجَ صِدْقٍ وَّ اجْعَلْ لِّيْ مِنْ لَّدُنْكَ سُلْطٰنًا نَّصِيْرًا ه وَ قُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَ زَهَقَ

الْبٰطِلُ اِنَّ الْبٰطِلَ كَانَ زَهُوْتًا ه

اور رات کے کچھ حصے میں بھی، سو اس میں تہجد پڑھ لیا کیجئے (یہ) آپ کے حق میں  
زائد چیز ہے عجب کیا ہے کہ آپ کا پیر و درگاہ آپ کو مقام محمود میں جگہ دے \*  
اور آپ کہتے رہتے کہ اسے میرے پیر و درگاہ مجھے پہنچائیں پہنچانے کے وقت خوبی کے ساتھ  
اور مجھے نکالتے وقت خوبی سے نکالیں اور مجھے اپنے پاس (سے) غلہ دیجیو (اپنی)  
حضرت کے ساتھ ملا لیں \* اور آپ کہہ دیجئے کہ حق (سب اب) آپ ہی گیا اور باطل  
مٹ گیا بے شک باطل تمہاری مٹنے والا۔ (۱۷/۷۹ تا ۸۱ \* ت: م)

۷۹۔ ۱۔ ت: ا نے حضرت ازہر علیہ السلام کو قیام لیل اور نماز تہجد کا حکم دیتے ہوئے فرمایا: وَمِنَ اللَّيْلِ فَتَهَجَّدْ... حضرت ازہر پر یہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دریافت کیا گیا: فرض نماز کے بعد  
کون سی نماز افضل ہے۔ آپ نے فرمایا: "رات کی نماز" (صحیح مسلم، کتاب الصیام) میں وہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے  
اپنے حبیب کو فرض نمازوں کے بعد نماز تہجد کا حکم دیا۔ تہجد سید کا بہ کی نماز کہ کہتے ہیں۔ حلقہ، اسود  
نخعی اور دیگر حضرات کا یہی قول ہے اور یہی معنی لعنت عرب میں معروف ہے حضرات ابن عباس، عائشہ  
اور سعد صحابہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سید سے بیدار ہونے کا بعد نماز تہجد پڑھا کرتے  
تھے۔ حضرت حسن بصری کا قول ہے کہ تہجد اس نماز کہ کہتے ہیں جو عشاء کے بعد ہے۔ بہر صورت اسے بھی سید کا  
بعد وال نماز پر محمول کیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ کے فرمان نَافِلَةً لَّكَ۔ کا معنی سب سے زیادہ ہے اور  
تہجد صرف حضرت کا ساتھ حضور سے یعنی نماز تہجد حضور علیہ السلام پر فرض تھی امت پر نہیں۔ بعض حضرات  
کہتے ہیں کہ نماز تہجد آپ کے حق میں نفل (اضافہ) قرار پائی کیوں کہ ان نفل نمازوں کے باوجود استیفاء کا  
گناہ صاف کر دیا جاتا ہے تو یا یہ نفل نماز میں ان کے تقابوں کا گناہ ہے۔ فرمایا: عَلٰی اَنْ يَّبْعَثَكَ  
.... یعنی آپ میرے حکم کو بجالائیں تاکہ میں آپ کو قیامت کے دن مقام محمود پر فائز کروں  
جہاں نہ صرف تمام مخلوقات آپ کی تعریف کرنے کی عہدہ خود خائفان کاٹنا ہے بھی۔ ابن جریر بیان  
کرتے ہیں کہ اگر حضرت میں کے نزدیک مقام محمود سے مراد وہ مقام ہے جہاں قیامت کے دن

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کوڑوں کی شفاعت کے لئے گھر سے ہوں گے تاکہ ان کا رب العلیس  
اس دن گذشتہ اور سنگین صومر شمال سے نجات عطا فرمائے۔ حضرت خذلیفہ فرماتے ہیں کہ تمام کوڑوں  
کو ایک ٹرے میں جمع کیا جائے گا اور لیکارنے والا العلیس اپنی آواز سناے گا ان کی آنکھیں  
کھل جائیں گی اور وہ ہر پہنے یا ہر پہنے کوڑے کے لئے بھی اذن الہی کے بغیر بات نہیں کر سکے گا اسی  
اشاء میں ندادی جائے گی: اے محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم)! حضور عرض کریں گے: یا رب! میں حاضر ہوں  
ہوں اور ہر حکم کی تعمیل کے لئے تیار ہوں تمام تر قصوں تیرے ہی ہاتھ میں ہے۔ ہدایت یافتہ وہی ہے  
جسے تیرا ہدایت عطا فرمائے تیرا بندہ تیرے سامنے حاضر ہے وہ تیری ہی توفیق سے قائم ہے اور تیری  
طرف ہی رجوع کرنے والا ہے۔ عجز تیرے نہ کرے نجات کی راہ ہے اور نہ نپاہ ماہ توڑا ہی باہر گت  
'ہر تر اور بالابے اے رب البیت! تو پاک ہے یہ وہ تمام محمود ہے جس کا ذکر اللہ تعالیٰ نے  
اس آیت میں کیا ہے۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ یہی تمام محمود تمام شفاعت ہے۔ مجاہد  
اور حسن بصری کا بھی یہی قول ہے قتادہ کہتے ہیں کہ قیامت کے دن حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہی سب سے  
پہلے زمین سے اترتے اور زمین پر ہوتے اور سب سے پہلے شفاعت لیں گی آپ ہی کر سکتے ہیں اہل علم کہتے ہیں  
کہ یہی تمام محمود ہے جس کا تذکرہ اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں کیا ہے۔ (مذاہم جلد ۵) (تفسیر ابن کثیر)۔  
۸۰۔ مدخل صدق سے مراد مدینہ طیبہ ہے مخترج صدق سے مراد مکہ مکرمہ ہے حضرت الحسن اور قتادہ کا یہی  
قول ہے مدخل اور مخترج اسم ظرف ہیں اور ظرفیت یا مصدریت کی بنا پر منصوب ہیں یعنی مجھے مدینہ  
طیبہ میں اس طرح پسندیدہ اور مرغوب داخل عطا فرما کہ اس سے مجھے کوئی چیز ناپسندیدہ دکھائی نہ دے  
اور مکہ مکرمہ سے میرا ایسا خروج فرما کہ پھر میرا اس کی طرف قلبی رجحان نہ ہو۔ الضحاک کہتے ہیں کہ اس کا  
معنی یہ ہے مجھے مکہ سے اس طرح نکال کہ شریکین سے پوری طرح امن ہو اور مدینہ طیبہ میں اس طرح  
داخل فرما کہ ظاہر آس میں مجھے غلبہ ہو۔ مجاہد کہتے ہیں اس کا معنی یہ ہے کہ تو نے جو مجھے نبوت کا فریضہ عطا  
فرما کر بھیجا ہے تو اس میں مجھے سبائی کے ساتھ داخل فرما اور دنیا سے صدق کے ساتھ فراغت عطا کر  
تاکہ میں اس جہان فانی کو خیر باد کہوں تو اپنے فریضہ نبوت کو کا حقہ نجا چکا ہوں۔ حضرت الحسن  
کہتے ہیں مدخل صدق سے مراد حنت ہے اور مخترج صدق سے مراد مکہ ہے (تفسیر لغوی) اور بعض کہتے  
ہیں ادخال سے مراد ہمسامہ اور ہر جذبہ میں داخل کرنا اور اخراج سے مراد ہمسامہ اور ہر جذبہ سے نکالنا ہے  
مجاہد کہتے ہیں کہ سلطاناً نصیراً کا معنی حجة بینة یعنی واضح حجت ہے الحسن کہتے ہیں اس کا  
معنی طاقتور حکومت ہے جس کے ساتھ دشمن پر غلبہ اور ایسی ظاہر غزت جس کے ساتھ میں تیرے دین کو غالب  
کردوں اللہ تعالیٰ نے اس کا وعدہ فرمایا کہ فارس و روم کی حکومتیں ختم فرما کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ان پر



(حضرت نے)

امتداد عطار کے نام **سُلْطَنًا تَضِيْرًا** کا سوال کیا تاکہ کائنات کی حفاظت اور حدود الٰہی نہ امانت  
دین کا فریضہ حسن و قول سے ادا ہو سکے (نبوی) فقیر نے فرمایا کہ **اِنَّهُ تَعَالَى** نے خود رکھا یا اور حکم دیا کہ  
**اِنَّهُ تَعَالَى** سے **"سُلْطَنًا تَضِيْرًا"** کا سوال کرو۔ (بحوالہ تفسیر مظہری)

۸۱۔ اہ فرمایا کہ حق یعنی اسلام و قرآن آیا اور باطل یعنی شرک و منیجان ملک کہہ دیا **اِنَّهُ تَعَالَى** نے کہا کہ  
حق سے مراد وہ شے ہے جو **اِنَّهُ تَعَالَى** نے جوادہ اس کا غیر باطل ہے مصنف تاویلات و تفسیر ازہب کہ حق سے وجود  
ثابت حق **تَعَالَى** اور باطل سے وجود بشری امکان مراد ہے \* بے شک باطل کیسے ہی کیوں نہ ہو اس کی حالت  
یہ ہے کہ وہ شے والا اور غیر ثابت ہے۔ حضرت ابن سعید سے مروی ہے کہ جویم فتح مکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
نے مکہ معظمہ میں داخل ہو کر دیکھا کہ بیت اللہ کے ارد گرد تین سو ساٹھ بت تھے آپ اپنے تیر کو الٰہ الکریم بت  
بت کہ آنکھوں میں ڈال کر فرماتے **جَادَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ**۔ تمام بت منہ کے بل گڑبڑے (بحوالہ روح البیان)

**لغوی اشارے \* تَعَجُّدٌ** : تو جاؤ ائمہ، تو بیدار ہو جا، تو تہجد پڑھ۔ تَعَجُّدٌ سے جس کے معنی  
سونے اور جاگ اٹھنے دونوں کے آتے ہیں اور کامیغہ واحد مذکر حاضر، یہاں نماز تہجد ادا کرنا مراد ہے  
الکمالین علی الملکین میں مرقوم ہے کہ تہجد کے معنی میں نماز کے لئے سجد یعنی سینہ کو چھوڑ دینا جیسے تاخم  
کے معنی میں اشم یعنی تباہ کو چھوڑ دینا۔ پھر خود اس نماز کے لئے اس کا استعمال ہوتا ہے سونے کو بھی  
تہجد کہتے ہیں لہذا یہ امتداد میں سے ہے **عَسَى** : عنقریب ہے، شباب ہے، ممکن ہے، توقع ہے  
اندیشہ ہے، کھٹکا ہے۔ **اللاتان** میں ہے "عسی فعل جاہد ہے، غیر مضرف ہے اور اسی بنا پر **الکرامت**  
کا دعویٰ ہے کہ یہ حرف ہے اس کے معنی پسندیدہ بات میں امید کے اور ناپسندیدہ میں اندیشہ اور کھٹکے کے ہیں  
اس بنا پر اس کا بیان ہے کہ عسی قرب و نزدیکی کے لئے آتا ہے۔ ابن الیatham اور بیہستی حضرت ابن عباس سے  
راوی ہیں کہ قرآن پاک میں یہ جذب عسی واجب ہے یعنی پیشین گوئی استعمال ہوا ہے۔ (لغات القرآن)

**منہجیات نزیہ \* تہجد شب** اخیر کی نماز کو کہتے ہیں۔ سجد و نعت میں سونے کو کہتے ہیں اور باجہ سونے والا  
چوں کہ یہ نماز سو کر پڑھی جاتی ہے اس لئے اس کو تہجد کہتے ہیں۔ اور جعلی باللیل کو باجہ و تہجد کہتے ہیں  
صاحب فتوحات لکھتے ہیں کہ تمام محمود الٰہی اس بات سے جو تمام بت منہ کے بل گڑبڑے بلکہ تمام اسباب  
ایسے کا نذرہ تھا وہ ۱۰۰۰ صرف حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے تھے حضور سے اور باب شفاعت  
اسی مقدم سے لکھتا تھا \* جب نبی ہوا کہ حضور اکرم کا کباہر کی شفاعت فرماتا حق ہے تو سفائر کی شفاعت  
بطریق اولیٰ ثابت ہوئی \* حق آتیا، باطل مٹ گیا۔ مکہ فتح ہوا۔ کتبہ عمرہ دراز سے بت جہانے لئے تھے  
حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کعبہ میں گئے دست مبارک کی چھڑی سے بتوں کی طرف فرماتے **اِنَّہٗ** جاتے اور اس آیت  
کی تفسیر فرماتے تو اور بت اور مذبح نہ گڑبڑے جاتے۔ اس طرح حق کا چہرہ باطل اسوا ہوتا۔ (مس م ع مش)

وَنَزَّلْنَا مِنْ بَيْنِ أَيْدِيهِ الْغُلَّاقَ وَالْبُقُوعَ طَائِفَاتٍ فِي أَصْحَابِ الْأَعْرَابِ وَمِنَ الْأَعْرَابِ مَن يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُؤْتِي مَالًا وَلَا يَتَّبِعُ أَهْوَاءَ قَوْمِهِ قُلْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَهُوَ عَلَىٰ شَيْءٍ مِّنْ دِينِكُمْ يُعْتَدِلُ ۗ

وَإِذَا خَازَاہُ وَإِذَا آتَعَمَّنَا عَلَى الْإِنْسَانِ أَعْرَضَ وَنَأجَبَا نَبِيہٗ ۚ وَإِذَا مَنَّہُ الشَّرُّ كَانَ یُؤْسَاہُ ۚ قُلْ كُلُّ یَعْمَلُ عَلَی شَاہِدَتِہٖ فَرَبُّکُمْ أَعْلَمُ بِمَن هُوَ أَهْدَى سَبِيلًا ۚ

اور ہم قرآن میں اتارتے ہیں وہ چیز جو ایمان والوں کے لئے شفا اور رحمت ہے اور اس سے ظالموں کو نقصان پہنچاتا ہے \* اور جب ہم آدمی پر احسان کرتے ہیں منہ پھیر لیتا ہے اور اپنی طرف دور بیٹھ جاتا ہے اور جب اسے بہائی پہنچے تو ناپسند ہو جاتا ہے \* تم فرمادو سب اپنے کینڈے ( ) پر کام کرتے ہیں تو تمہارا رب خوب جانتا ہے کون زیادہ راہ پر ہے (۱۷/۸۲ تا ۸۴ \* ت : ک )

۸۲ - اللہ تعالیٰ اپنی کتاب مقدس کے متعلق آگاہ فرما رہا ہے جسے اس نے اپنے محبوب خاتم النبیین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر نازل فرمایا یہ وہ قرآن کریم ہے جو اللہ تعالیٰ کا نازل کردہ ہے، باطل کسی جانب سے بھی اس کی طرف راہ نہیں پاسکتا۔ یہ اہل ایمان کے لئے باعث شفا اور سرایا رحمت ہے یعنی دوسرے اندر شکر دار بننا، شوق، شکر اور کجی جیسے جو بھی اہل ایمان پاس جاتے ہیں اب سب اراضی کے قرآن کریم شفا ہے اور اس کے ساتھ ساتھ یہ رحمت بھی ہے جس کے ذریعہ ایمان، حکمت، سعادت اور نیکی کی طرف رغبت حاصل ہوتی ہے۔ اور یہ شفا اور رحمت صرف اس شخص کو نصیب ہوتی ہے جو اس پر ایمان لائے۔ اس کا ثبوت اور اثبات کرے۔ جہاں تک اپنے اور ہر ظالم کرنے والے کا فریب ہے تو وہ جو جو قرآن سنتا ہے اس دور میں چلا جاتا ہے اور اس کے گزریں امانت پر بنا جاتا ہے۔ تاکہ اس آیت کی تفسیر ہی فرماتے ہیں کہ ہون جب قرآن کریم سنتا ہے تو وہ اس سے نفع حاصل کرتا ہے، اسے یاد کرتا ہے اور اسے اپنے دل میں جلد دیتا ہے لیکن کافر نے اس سے استفادہ کرتا ہے نہ اسے یاد کرتا ہے اور نہ اپنے دل میں سنا ہے کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کو صرف اہل ایمان کے لئے شفا اور رحمت بنایا ہے (تفسیر ابن کثیر ص ۸۳ - جب ہم صحت اور خوش حالی سے ان کو فوازتے ہیں یا قرآن جیسی ایمان آوردن کتاب کو نازل فرما کر اس پر کرم فرماتے ہیں تو اللہ تعالیٰ کے ذکر سے اعراض کرتا ہے یعنی ان نعمتوں پر شکر ادا نہیں کرتا۔ اور پہلو پھیر لیتا ہے یعنی اپنی گردن نیوڑا لیتا ہے پہلو کو گوزینا ہے



تو یاد وہ اس کا ضرورت مند نہیں ہے۔ مستغنی ہے اور جب اس کو کوئی برائی (ناواری یا بیماری) چھوڑ جاتی ہے تو بالکل نرا اس پر جاتا ہے۔ اللہ کا حکم کا امیدوار بھی نہیں رہتا۔ (تفسیر مظہری ص ۱۰۰)

۸۵۔ فرمایا کہ ہر ایک میں دیکھا فرما کر کتاب اپنے اس طریقہ پر جو اسے لائق ہے یعنی ہدایت اور نگرانی پر \*۔ خود شراک کے عبادہ سے ہے یعنی وہ ہزارا سے جس سے چھوٹے چھوٹے اور سے نکلے ہوئے ہیں یہ تمہارا رب جس نے تمہیں طلبائے مختلف میں پیدا کیا وہ سیدھے راستے والے کو خوب جانتا ہے وہ طریقہ حق کے لفظ سے زیادہ ظاہر اور بین ہے یعنی وہ ہدایت یافتہ اور نگرانہ کو جانتا ہے اور ہر ایک کو اس کے عمل کے مطابق جزا و سزا دے گا۔ آیت میں اشارہ ہے کہ اعمال احوال کی نشانی ہیں۔ (ن) جو شخص اپنے اندر خیر و صلاح اور طاعت و شکر پائے تو وہ اللہ تعالیٰ کا بے شمار شکر کرے کہ اس نے اس کی توفیق بخشی ہے اور اپنے اندر فسق و شر و کفر اور نا اہلیوں پائے تو اس سے بچے اپنے کرم و سخاوت کے ساتھ اس کے ہاتھ سے نکل جائے۔ (وردی ایضاً)

**لغوی اشارے \* شفاء بیماری سے اجماعاً** اصل میں شفی یعنی کما عذر ہے اور مرض سے صحت پانچا ہونے کے لیے اور اسم مستعمل ہے **أَشْفَى**، ہم نے احسان کیا۔ ہم نے فضل کیا۔ انعام سے ماضی کا صیغہ جمع تکلم **أَشْفَى** اعراض، اس نے نہ پیر لیا۔ اس نے نزارہ کیا۔ اعراض سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب **أَشْفَى**؛ شس فعل ماضی **أَشْفَى** ضمیر معنول اس کو پہنچا **أَشْفَى**؛ شاکلتیہ؛ اس کا ذمہ شاکلتیہ شکل سے اسم فاعل کا صیغہ واحد مرفوع مضاف ہے **أَشْفَى** ضمیر واحد مذکر غائب مضاف الیہ، علامہ ارجحان اندلسی لکھتے ہیں: شاکلتیہ کے معنی اس طریقہ اور روش کے ہیں کہ جو اس کی فطرت میں ودیعت کی گئی ہے۔ فراد کہا بیان یہ ہے اور یہ شکل سے ماخوذ ہے کہا جاتا ہے "شاکلتیہ" (توسیر سے طریقے اور روش پر مبنی ہے) شکل کے معنی شکل اور نظیر کے ہیں اور شکل بالکسر کا معنی ہیئت کا ہے۔ راجع اسمہانی و مختصر انزہا۔ اور اشارہ کل "تَعْمَلُ عَلٰی شَاكِلْتِيْهِ" (ہر ایک کام کرتا ہے اپنے ذمہ پر) ع پر کے آگے آگے روش یا "یعنی اس جگہ (طبعیت) پر کہ جس کام نے اسے پانچہ کیا ہے کیوں کہ سبجہ کا غلبہ انسان پر چھتا رہتا ہے جب کہ میں نے "الذمیر الی مکارم الشریعہ" میں بیان کیا ہے یہ آیت اس طریقے کے ہے جب کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد ہے کل "میسر" لما خلق لہ (ہر ایک کے لئے وہ چیز آسان ہے جس کا ہے وہ سیدہ کیا گیا ہے) **أَهْدَى**؛ زیادہ راہ پانے والا "زیادہ ہدایت یافتہ" ہدایۃ سے افضل التفضیل کا صیغہ **أَهْدَى**؛ راستہ، راہ "سبیل" اصل میں اس راہ کو کہتے ہیں جو واضح ہو اور اس میں سہولت ہے۔ راجع کہتے ہیں۔ سبیل کا استعمال ہر اس شے کے لئے ہوتا ہے جس کا ذریعہ کسی

تھے کہ دنیا چاہے کچھ خواہ وہ شہر ہو یا غیر، نیز واضح راستہ میں اس سے مراد اللہ جبار ہے (لغات القرآن)  
**مفہمات نبرد** \* قرآن حکیم خاتم کائنات کا کلام برحق اور حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا  
 وضع اثنان معجزہ عظیم ہے۔ قرآن مجید اور صاحب قرآن سے محبت و میل ایمان اس کلام ربانی کی  
 پروردگار تبارک و تعالیٰ سے محبت و میل اور موجب برکات، قرآن شریف کی آیات کے ساتھ اور مطالب سمجھنا عذمت  
 شرف و غیر، قرآن اعلیٰ پر عمل پیرا اور تعلیمات کی پابندی دنیا و آخرت میں بعد اللہ اور نجات کا ذریعہ ہے  
 اور دائمی فوز و نجات کا خزانہ ہے۔ قرآن پاک کے فضل و شرف کا ایک پیلو اس کا نزول کی  
 رات کا پندرہ مہینوں سے زیادہ پہلے اور فضیلت سے ممتاز ہے جابا ہے۔ کلام مجید کا پڑھنا،  
 سنا اور عمل پیرا کرنا اللہ کے ساتھ دنیا و آخرت میں قرآن کا سمجھنا یہاں تک کہ آیات قرآنی کا  
 لکھنا، دیکھنا اور سننے اور عمل پیرا کرنا اللہ سے سزاوار ہے۔ قرآن پاک کی عظمت و شان اس کی ہر  
 آیت پر نظر کیے بغیر جہت سے ناممکن ہے۔ قرآن حکیم علوم و حکمت کا لہجہ ہے، نبرد آیت،  
 اسرار و سادات کا مہزون، ساری انسانیت کا وسیع کمال ہے اس کی تعلیمات پر دور، ہر وقت  
 اور ہر ایک کے لئے عام ہیں یہ کلام الہی جمع قیامت تک پوری آدمیت کا سرچشمہ ہے آیت ہے  
 تمام وہ خوش نصیب ہیں جو اس کلام پاک سے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے تمام  
 انبیاء و سابقین کو اپنے لئے ایک اعجاز و خصوصیت سے ممتاز فرمایا لیکن اپنے کلام خاص قرآن مجید  
 اپنے محبوب محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر نازل فرمایا کہ آپ کی ذات والا کرم سے ہر فضیلت و خصوصیت  
 دی۔ قرآن حکیم اہل سعادت کے لئے وسیع نجات ہے

قرآن: مصدر سے پڑھا، اللہ کی کتاب کا خاص نام جو حضور اکرم محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر نازل  
 گائی کہ دوسری آسمانی کتاب کا نام قرآن نہیں ہے جس طرح خبر و بول کر لیا جاتا ہے۔ اس طرح  
 انواع و اقسام کے قرآن ہیں اور قرآن ہل کر پورا نماز بھی ہر اولیٰ ہے۔ قرآن کتب سابقہ الہیہ کا حاصل اور  
 مجموعہ ہے۔ قرآن تمام علوم کا مجموعہ ہے۔ سورتوں کا مجموعہ ہے۔ قرآن چون کہ مکمل درسِ سعادت  
 ہے اس لئے تمام ضروریات زندگی کو واضح طور پر بیان کیا گیا ہے۔ قرآن کا اثر و فضل بھی ہے ہر بات  
 میں، حدیث میں، آئین اور تشریح میں اور دماغی اور جسمانی ہر مسئلہ پر روشنی دے گا اور ہر بیان اور  
 بیان سے غلط ہے۔ معنی قرآن میں عبادت یعنی آدمی ذات و صفات، ایمان بالرسالہ والہدایہ  
 والسعادت بعد الموت و غیرہ، دینی ترقی، اخلاق اعلیٰ، دنیاوی و اخروی و عبادت و عبادت، دعوت  
 گزشتہ قصص و حکایات، وعظ و ارشاد، آئین و تشریح ہیں۔ نازل نماز انہی جہات سے نازل ہو گیا  
 تھا اس لئے قرآن ہی کیا جاتا تھا۔ جو پورا قرآن ہمارے پاس ہے اس لئے پوری کتاب کا نام قرآن ہے  
 (سنم علیہ)



وَيَسْأَلُونَكَ الرَّوحَ قُلِ الرَّوحُ مِنْ أَمْرِ رَبِّي وَمَا أُدْرِكُهُمْ مِنَ الْعِلْمِ إِلَّا قَلِيلًا ۚ وَلَئِنْ شِئْنَا لَنَذْهَبَنَّهُ بِالَّذِي نَحْنُ آيَاتُكَ ثُمَّ لَا تَجِدُ لَكَ بِهِ عَلَيْنَا وَكِيلًا ۚ إِلَّا رَحْمَةً مِنْ رَبِّكَ ۗ إِنَّ فَضْلَهُ كَانَ عَلَيْكَ كَبِيرًا ۝

اور آپ سے (ماہیت) روح کی بابت سوال کرتے ہیں (سو) کہہ دیجئے روح میرے رب کے حکم سے ہے اور تم کو علم جو دیا گیا ہے تو بہت محدود ہے \* اور اگر تم چاہیں تو جو کچھ آپ کی طرف وحی کیا ہے (قرآن) اس کو اٹھالے جاویں پھر تو آپ کو اس کی بابت کوئی سہم سے مطالبہ کرنے والا بھی نہ ملے گا \* مگر یہ صرف آپ کے رب کی رحمت ہے (جو ایسا نہیں کرتا) بے شک اس کی آپ پر بڑی عنایت ہے (۱۷/۸۵ تا ۸۷ \* ت: ج) ۸۵۔ اور آپ سے (بیورد) سوال کرتے ہیں اس روح کے بارے میں جو بدن انسانی میں ہے اور اسی پر انسانی زندگی کا دار و مدار ہے۔ (اور بیوردوں نے آپ سے روح کی حقیقت کا سوال کیا انھیں نے جواب میں لیا تھا کہ) اسے محبوب صل اللہ علیہ وآلہ وسلم! فرمایا کہ روح کی حقیقت کا علم ان علوم سے ہے جنہیں اللہ تعالیٰ نے انہما ذات کے لئے مخصوص فرمایا ہے اور وہ ان اسرار مخفیہ اور امور پوشیدہ سے ہے جس کی گرد کو عقول بشر نہیں پہنچ سکتیں۔ امر کا فیہ امور ہے یعنی شان اور اختصاص علمی کا وجہ سے ہے اسے امر تخلیقی سے کوئی تعلق نہیں اس لئے کہ امر کو ان پر دروزوں سے تعلق ہے۔ (ف) بیضاوی نے کہا کہ اللہ تعالیٰ کے (کن) سے جملہ موجودات پیدا ہوئیں ان کا پہلے کسی قسم کا مادہ نہ تھا اور نہ ہی العین کسی اصل سے پیدا کیا گیا جیسے اجساد میں اعضاء کو پیدا کیا گیا ہے \* جملہ موجودات کئی قسم کی ہیں۔ ۱۔ بعض وہ جو نہ کسی مادہ سے تعلق رکھتی ہیں اور نہ ہی ان کی کوئی مدت معین ہے العین مبدعات سے تعبیر کرتے ہیں جیسے مجردات۔ یہ ہر وجہ سے بالفضل موجود ہیں اس کا حالت کسی وجود کی منتظر نہیں اور یہ اسماء کے مظاہر ہیں جن کی بعض حرکت سے زمان متدرج ہوتا ہے۔ ۲۔ بعض وہ جو کسی مادہ اور معین مدت سے تعلق ہیں العین حمد ثبات سے موسوم کیا جاتا ہے جیسے عناصر اور وہ مخلوق جو ان سے مرکب ہوئیں۔ ۳۔ بعض وہ ہیں جن کا کسی مادہ سے کوئی تعلق نہیں لیکن معین مدت میں پیدا ہوئیں اس قسم کے تعلق کیا گیا ہے کہ اس قسم کی مخلوق کا کوئی وجود نہیں اس لئے کہ ہر وہ شے جو کسی مدت میں موجود ہو تو اس کے ضروری ہے کہ وہ کسی مادہ میں نظام ہو۔ اس کا مذہب ہے جو قائل ہے کہ نفس ناطقہ بدن کے حدود کے وقت حادث ہوا ہے۔ یہ اقسام باقیہ اسماء متخیرہ اصنام کے مظاہر ہیں یہ وہ تھمتیں ہیں جس پر صرف اہل اللہ مطلع ہوتے ہیں۔ (ذکرہ داد العقیلی ۷۶)

اور اسے مینو! اور اے کافر! تم نہیں دیتے' (کذا فی تفسیر انکو اشی) علم سے مگر تم کوڑا یعنی  
 اس جیسے اور علم کا فضل ممکن مگر تم کوڑا کہ جس کے لئے تم طرق جو اس سے استفادہ کر سکو اس لئے  
 کہ عقل کا اکتب معارف نظر یہ کر اس وقت پر کتاب ہے جب احساس خیر نیات سے ہر ذرہ  
 بات کا استفادہ ہو۔ اس لئے کہا گیا ہے جس کی جس مفقود ہو وہ علم سے بے بہرہ ہوتا ہے اور  
 بہت سے ایسا ایسا بھی ہیں جن کا جس کو اور انہیں ہوتا اور نہ ہی لذات احوال کی معرفت ہو سکتی ہے  
 اس میں اشارہ ہے کہ روح کی لذات معرفت حاصل نہیں ہو سکتی ہاں عوارض سے اس کا امتیاز  
 اور عوارض سے اسے الٹا اس سے دور کیا جا سکتا ہے۔ (ف) جبر العلوم میں ہے کہ "وما و تیسیم الخ  
 میں خطاب عام ہے۔ (روح البیان - ت)

۸۶۔ نبوی نے لکھا ہے کہ حضرت ابن مسعود نے فرمایا۔ قیامت سے پہلے قرآن اٹھایا جائے گا۔ قبل اس کے کہ  
 قرآن اٹھا جاوے تم اس کو پڑھا کرو (یعنی اس کو سمجھ لو اور اس پر عمل کرو) ایک شخص کہنے لگا یہ تحریریں  
 تو اٹھائی جا سکتی ہیں۔ لیکن جو قرآن سینوں میں ہو گا وہ کیسے اٹھا لیا جائے گا فرمایا اٹھو اسے تو اس  
 سینوں میں قرآن ہو گا پھر اٹھا لیا جائے گا صبح کو اٹھیں گے تو کچھ بھی یاد نہ ہو گا اور نہ لکھے ہوئے کاغذوں  
 میں کچھ ملے گا۔ حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما نے کہا قیامت پھارنے سے پہلے قرآن اٹھ کر وہیں چلا جائے گا  
 کہ جہاں سے اتر اٹھا شہد کی مکھیوں کی بھینٹا ہٹ کر طرح عرض کے گردا گرد اس کی گنگناہٹ ہو گی۔  
 اللہ عزوجل فرمائے گا کیوں کیا بات ہے قرآن کہے گا اے میرے مالک مجھے پڑھاؤ جا تا ہے مگر مجھ  
 پر عمل نہیں کیا جاتا نبوی نے یہی بیان کیا ہے۔ حضرت ابن مسعود راوی ہیں کہ میں نے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کو فرماتے سنا علم سیکھو اور دوڑوں کو سکھاؤ فرائض، علم میراث سیکھو اور لوگوں کو سکھاؤ، قرآن  
 سیکھو اور اچوں کو سکھاؤ کیوں کہ میں رحلت فرما رہے ہوں والا ہوں اور علم میں قبض کر لیا جائے گا اور  
 فتنے پیدا ہو جائیں گے فریضہ (ترک عیت کی قیتم) کے متعلق دو آدمیوں میں اختلاف ہو گا تو  
 کوئی شیرا ان دونوں کا فیصلہ کرنے والا نہ ملے گا (یعنی کوئی عالم ہی نہیں رہے گا کہ فیصلہ کر سکے  
 (رداہ الدارحی و ولدہ اقطنی) حضرت ابن مسعود نے اس حدیث کو سن کر قرآن کا تحریروں سے  
 زائل ہو جانے اور سینوں سے فراموش ہو جانے کا ذکر کیا۔ صحیحین میں حضرت عبد اللہ بن عمرو کا اور اب  
 سے آیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا اللہ جل جلالہ علم کو اس طرح قبض نہیں  
 کرے گا کہ دوڑوں کے سینوں سے کھینچ کر نکال لے بلکہ علماء کو قبض کر لے گا اور جب کوئی عالم  
 باقی نہیں رہے گا تو لوگ جاہلوں کو اپنا سردار بنا لیں گے جو بوجہ جانے فتوے دے گے خود ہی  
 گمراہ ہوں گے اور دوسروں کو بھی گمراہ کر دیں گے۔ صحیحین کی حدیث سے ظاہر ہوا ہے کہ قبض علم کی



صورت یہ ہوئی کہ علماء نہیں رہیں گے، یہ مطلب نہیں کہ سینوں کے اندر سے قرآن نکال لیا جائے گا، اور  
 اور حدیث کا مطلب یہ ہے کہ علم پر عمل نہیں کیا جائے گا۔ توفیق عمل ختم ہو جائے گا ان احادیث و  
 روایات کے باوجود تعارض کو دور کرنے کے لئے کہا جاسکتا ہے کہ اول علم کے مطابق عمل کی توفیق جاتا رہے گا  
 پھر علماء کی ولایت ہو جائے گی چنانچہ یہ زمانہ ولایت علماء کا ہے جسے پہلے علماء اہلبیت تھے پھر عمل میں کمزوری  
 آئی پھر تعلیم و تعلم میں کمی ہوئی اور علماء کم ہو گئے۔ (تفسیر مظہری - 1)

۸۷ - اللہ عزوجل نے پیچھے اپنی قدرت کاملہ معلّمہ کا ذکر فرمایا کہ میں جو چاہوں کر سکتا ہوں۔ بیان قدرت  
 کے فوراً بعد انہی رحمت کے پانچوں کا ذکر فرمایا جس سے اپنے حبیب مکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم  
 کو سرفراز کیا آیت کے اس جملہ میں اپنے جو دو کرم فضل و عطا اور عنایات حضور کے بے حد زیادہ  
 ہونے کا اظہار فرمایا۔ حضرت علیؑ و السلام کا سید ولد آدم برنا، قتادہ محمود بر خاتم برنا، لواء  
 رحمۃ للعالمین کا مرحمت فرمایا جانا ختم نبوت کا نام، سر مبارک پر لکھا جانا اس فضل کبیر کے خیر صلہ میں (مجاہد صیاد)

**لغوی اشارے \* روح** : روح، جان، بعید کی بات، ضیق غیبی، وحی، فرشتہ، نام راضف لکھتے ہیں  
 روح اور روح اسل میں ایک ہی اور روح کو نفس یعنی سانس کا نام قرار دیا گیا ہے۔ اس بنا پر  
 ہے کہ سانس میں روح ہی کا ایک جزو ہے۔ سیڑھی آقطرازیں کہ لفظ روح متعدد معانی کے استعمال ہوا،

- ۱- وحی ۲- امر ۳- قرآن ۴- رحمت ۵- حیات ۶- جبرئیل ۷- ایک عظیم المرتبت فرشتہ ۸ -
- خاص فرشتوں کا شکر ۹- روح بدن ۱۰- نام، مساند، حالت، حکم - امر کا لفظ عام اقوال
- و افعال کے لئے عام ہے۔ جب امر حکم کے معنی میں آئے تو یہ ہزاروں نہیں کہ وہ بصیغہ امر میں ہر ایک
- بصیغہ امر پر خواہ بلفظ خبر یا بطریق اشارہ دکنایہ پر یہ سب امر کے معنی میں داخل ہے (لغات القرآن)

**غیبات فرید \* آبا روح نفس** ہے یا کچھ اور۔ سہلی نے علماء کے درمیان اس بارے میں اختلاف  
 کا ذکر کیا ہے انہوں نے ثابت کیا ہے کہ روح ہوا کی طرح شہادت اللغوی چیز ہے (اک) جو جسم میں اس  
 طرح سرایت کے ہوتے ہیں صبر طرح درخت کی رازوں میں پانی اور جب فرشتہ اس روح کو شکم مادر میں  
 بیج کے اندر بیٹھتا ہے تو وہ جسم کے ساتھ ملتے ہی نفس بن جاتا ہے، اس کے سبب ہی وہ اچھیری مناسبات  
 حاصل کرتا ہے یا تو یہ نفس مطمئنہ ہوتا ہے یا نفس امارہ، اس کا مثال یوں سمجھ لیں جس طرح پانی  
 درخت کی حیات ہے لیکن درخت کے ساتھ افعال کے باعث اسے ایک خاص نام دے دیا جاتا ہے  
 مثلاً انور، جب سے پھول سے تو اس کے پانی کو شراب یا کوئی دوسرا نام دیا جاتا ہے، پانی نہیں گھسیں گے  
 البتہ مجازی طور پر یا لکھا جاسکتا ہے نہ کہ حقیقی طور پر، بالکل اسی طرح نفس کو روح نہیں کہا جاسکتا اور  
 اسی طرح روح کو بھی نفس نہیں کہا جاسکتا مگر بلحاظ انجام کے حاصل لفظ عام ہے کہ روح نفس کی اصل اور مادہ ہے۔

نفس اور روح دونوں کے افعال سے کہتے ہیں اور ایک روح و نفس ہے تاکہ وہ جوہر سے۔  
 سبب ظہور ہوا ہے۔ (الروافد اللغوی) (س ۷۱ ش ۱)

مَنْ لَيْسَ اجْتَمَعَتِ الْإِنْسُ وَالْجِنُّ عَلَىٰ أَنْ يَأْتُوا بِمِثْلِ هَذَا الْقُرْآنِ  
لَا يَأْتُونَ بِمِثْلِهِ ۚ لَوْ كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا ۚ وَلَقَدْ صَرَّفْنَا  
لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ فَأَبَىٰ أَكْثَرُ النَّاسِ إِلَّا كُفُورًا ۝  
وَقَالُوا لَنْ نُؤْمِنَ لَكَ حَتَّىٰ تَنْجِرَ لَنَا مِنَ الْأَرْضِ يَشُوعًا ۝

کہہ دو کہ اگر اکٹھے ہو جائیں سارے انسان اور سارے جن اس بات پر کہ  
اس قرآن کی مثل تو ہرگز نہیں لاسکیں گے اس کی مثل اگرچہ وہ ہر جائیں  
ایک دوسرے کے مددگار \* اور بلاشبہ ہم نے طرح طرح سے (بار بار) بیان کی ہیں  
مذہب کے لئے اس قرآن میں ہر قسم کی مثالیں (تا کہ ہدایت پائیں) پس انکار کر دیا  
اکثر لوگوں نے سوائے اس کے کہ وہ ناشکری کریں \* اور گنہگار نے کہا ہم ہرگز ایمان  
نہ لائیں گے آپ پر جب تک آپ ہواں نہ کر دیں ہمارے لئے زمین سے ایک حشیہ  
(۱۷/۸۸ تا ۹۰ \* ت: ص)

۸۸- آپ کہہ دیجئے کہ اگر سب انسان اور جنات متفق ہو کر آپ قرآن لانے کے لئے صحیح ہو جائیں تو اس جیسا  
قرآن نہیں لاسکیں گے خواہ باہم مل کر اور دوسرے کے مددگار ہو جائیں اور سب مل کر کوشش کریں یعنی  
اگرچہ یہ لوگ بڑے بڑے بلیغ زبان دان، شاعر اور فاضل عرب ہیں لیکن بلا کفایت حسن ترتیب  
اور محاسن معنوی کے لحاظ سے قرآن جیسی عبارت پیش نہیں کر سکتے۔ لغویان نے لکھا ہے یہ آیت  
اس وقت نازل ہوئی جب کافروں نے کہا تھا 'اگر ہم چاہیں تو ہم بھی اس جیسا کلام کہہ لیں' انہی کافروں  
نے اس آیت میں کافروں کے قول کو غلط قرار دیا، یہ اللہ کی طرف سے ایک معجزہ تھا کہ وہ یہی ہر جیسا کہ  
اس آیت میں دعویٰ کیا گیا تھا۔ باوجود انہی کوشش کے کہ کوئی چیز ان سے چھوٹی سورہ لہی متعلقہ ہی قرآن  
جیسی پیش نہیں کر سکے۔ بیبادی نے لکھا ہے آیت میں ملائکہ کا ذکر نہیں کیا گیا۔ شاید اس کا وجہ  
یہ ہے کہ اگر ملائکہ کوئی کلام قرآن کی طرح اپنا بنا یا پیش کر دیں، تب لہذا قرآن ان لوگوں  
اور جنات کے لئے معجزہ رہے گا اور اس کے معجزہ ہونے میں فرق نہیں آئے گا۔ اس کے علاوہ  
ایک بات یہ بھی ہے کہ ملائکہ کے توسط سے تو یہ قرآن پہنچا گیا انسان اور جن کو وساطت ہی  
کوئی دخل نہیں ہے، منہ دلا روئے کہا ہے کہ قرآن کے مانند کلام پیش کرنے کی دعوت کا یہ معنی  
ہے کہ خود بنا کر لادو اور جب یہ دعویٰ فداوندی کو کوئی دخل نہ ہو اور فرشتے خود اپنا کلام لانے کا تصور



کبھی نہیں کر سکتے جس کے مخالف وہ خود بول رہا ہے وہ غیر متعلق کلمہ کو طرح ہے، کلمہ اللہ کے مقابلہ میں کلمہ  
 بنانے کا کوشش تو کفر ہے اور ملامت کے لئے اور انکار کا ظہور ممکن نہیں وہ مصرعہ میں (تفسیر منہج - ت)  
 ۸۹ - یہاں شل سے مراد یہ عجیب و غریب معانی ان کے دلائل، تفسیر و واقعات، ذرا نا خوش فہم  
 دنیا - عین ان لوگوں کی طبیعتیں مختلف ہیں یہ قرآن سارے ان لوگوں کے لئے آیا ہے لہذا اس  
 میں سب چیزیں برتنی جائیں - امام حسین ابن محمد صادق فرماتے ہیں کہ قرآن کریم کی عبارت معلوم  
 کے لئے ہے اور اس کے اشارے خواص کے لئے اس کے لطائف اور لہذا اللہ کے لئے اور اس کے حقائق ان لوگوں  
 کے لئے ہیں - (نور اللمعات)

۹۰ - جب قرآن کریم کا اعجاز خوب ظاہر ہو چکا اور معجزات و اہمیت نے حجت قائم کر دی اور کفار کے لئے کجاہے  
 عذر باقی نہ رہی تو وہ لوگوں کو معاملہ میں ڈالنے کے لئے طرح طرح کی نشانیاں طلب کرنے لگے اور انہوں نے کہہ دیا  
 کہ ہم پر تو آپ پر ایمان نہ لائیں گے مگر وہی ہے کہ کفار قریش کا سردار کعبہ معظمہ میں حبس ہوئے اور انہوں نے  
 سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بلوایا حضور، قریش نے لائے تو انہوں نے کہا ہم نے آپ کو اس نے بلوایا ہے کہ  
 آج گفتگو کرنا آپ سے معاملہ حل کر لیں تاکہ ہم پر آپ کا حق ہی معتد ہو سکے جائیں جب یہی کوئی آدمی ایسا  
 نہیں ہر احسن بنے اپنی قوم پر وہ شہادت کے ہر جہاں جو آپ نے کیے ہیں آپ نے ہمارے باپ دادا کو برا کہا ہمارے  
 دین کو عیب لگایا ہمارے دانش مندوں کو کم عقل ٹھہرایا محبوبوں کو توہین کی جاہلت ستروا دی  
 کوئی برائی اٹھانے لگی اس سے آپ کی کیا فرس ہوگی آپ مال چاہتے ہیں تو ہم آپ کو دے دیں - اتنا مال چاہتے ہیں  
 کہ ہمارا قوم میں آپ سے زیادہ مالدار ہو جائیں اگر عذر چاہتے ہیں تو ہم آپ کو اپنا سردار  
 بنالیں اگر ملک و سلطنت چاہتے ہیں تو ہم آپ کو بادشاہ تسلیم کر لیں یہ سب باتیں کرنے کے لئے ہم تیار  
 ہیں اور اگر آپ کو کوئی دماغی عارضہ لاحق ہو گیا ہو یا کوئی عقلش ہو گیا ہو تو ہم آپ کا علاج کریں  
 اور اس میں حسب قدر خرچہ ہر اٹھائیں - سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا انہی سے کوئی بات  
 نہیں اور میں مال و سلطنت دوسروں کی چیز کا طلب گار نہیں واقعہ صرف اتنا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے  
 مجھے رسول بنا کر بھیجا ہے اور محبوب ہے اپنی کتاب نازل فرمائی ہے اور حکم دیا ہے کہ میں تمہیں اس کے  
 ماننے پر اللہ کی رضا اور نعمت آخرت کی بشارت دوں اور انکار کرنے پر عذاب الہی کا خوف  
 دلاؤں میں نے تمہیں اپنے رب کا پیغام پہنچایا اگر تم اسے قبول کرو تو میرے لئے دنیا و  
 آخرت کا خوش نصیب ہے اور نہ مانو تو میں صبر کروں گا اور اللہ کے منید لگا اللہ ظاہر کر دے گا اس  
 پر ان لوگوں نے کہا کہ اے محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) اگر آپ ہمارے سرو و منات کو قبول نہیں  
 کرتے ہیں تو ان پیاروں کو شہاد دیجئے اور میرے ان صاف کمال دیجئے اور نہ نہیں جاری کر دیجئے اور





أَوْ تَكُونُ لَكَ جَنَّةٌ مِّنْ نَّجِيلٍ وَ عِنَبٍ فَتُخَجَّرُ الْأَشْجَرَ خِلَافًا تَفْجِيرًا ۗ  
 أَوْ تُقَطِّطُ السَّمَاءَ كَمَا زَعَمْتُمْ عَلَيْنَا كَيْفًا أَوْ تَأْتِي بِلِلِّهِ وَالْمَلَائِكَةِ  
 قَبِيلًا ۗ أَوْ يَكُونُ لَكَ بَيْتٌ مِّنْ زُخْرٍ أَوْ تَرْقَىٰ فِي السَّمَاءِ وَلَنْ  
 نُؤْمِنُ بِرُقِيِّكَ حَتَّىٰ تُنزِلَ عَلَيْنَا كِتَابًا تُعَرِّدُوهٗ ۗ قُلْ سُبْحَانَ رَبِّي  
 هَلْ كُنْتُ إِلَّا بَشَرًا مَّرْسُولًا ۗ

یا تمہارے لئے کھجوروں اور انگوروں کا کوئی باغ ہو پھر تم اس کے اندر بہتی نہیں  
 رواں کرو \* یا تم ہم پر آسمان گرا دو جیسا تم نے کہا ہے ٹکڑے ٹکڑے یا اللہ اور  
 فرشتوں کو ضامن لے آؤ \* یا تمہارے لئے طلانی گھر ہو یا تم آسمان پر چڑھ جاؤ  
 اور ہم تمہارے چڑھ جانے پر بھی ایمان نہ لائیں گے جب تک ہم پر ایک کتاب نہ اتارو  
 جو ہم پڑھیں۔ تم فرماؤ یا کئی ہے میرے رب کو میں کون ہو مگر آدمی اللہ کا بھیجا ہوا۔  
 (۱۷۱ تا ۱۹۳ \* ت: تک)

۹۱۔ یا ہو تمہارے لئے باغیچہ کہ جس کے درخت اپنے نیچے والی تمام چیزوں کو چھپا دیں کھجوروں اور  
 انگوروں کے درختوں سے۔ پس تم زور دار نہیں جا رہی کرو ان باغات کے درمیان۔ انہوں  
 میں ہے "خلال الدار" بمعنی ہر وہ جو دار کی دیواروں کے ارد گرد اور گروں کے مابین واقع ہو  
 اور خلال السحاب بمعنی مخارج الماء۔ "تفجیر" کثرت کے ساتھ بمعنی پیدا کرنے کے لئے لایا گیا ہے  
 اس سے باغات کے درمیان پانی کے وقت نہروں کا اجراء ہر اسے یا ان کا دائمی اجراء مطلوب  
 ہے جیسا کہ لفظ فاد سے معلوم ہوتا ہے اس سے استبداد اور اجراء نہیں۔ (تفسیر روح البیان۔ ۱)

۹۲۔ آپ کہتے ہیں کہ قیامت کے دن آسمان ٹپک کر بردا ہو جائے گا اور اس کے کنارے ٹپک جائے گی  
 آپ دنیا میں ہی ایسا کر گزریں اور آسمان کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے ہمارے اوپر گرا دیں۔ یہ قول بائبل  
 ان کے قول جیسا ہے۔ "اے اللہ! اتر۔ (قرآن) تیرا طرف سچ ہو تو ہم پر آسمان سے پتھر برسایا  
 ہم پر کوئی درد ناک عذاب لے آ۔ (۳۲/۸) قوم شعیب نے مطالبہ کرتے ہوئے کہا تھا: لو  
 اب ہم پر آسمان کا کوئی ٹکڑا گرا دو اتر تم راست بازوں سے ہو۔ (۱۸۷/۲۶)۔ اس مطالبہ پر  
 اللہ نے چھری والے دن کے عذاب میں مبتلا کر دیا تھا اور وہ واقعی ایک بڑے دن کا شدید عذاب تھا  
 لیکن ہمارے رحمت والے رسول نے جو نبی التوبہ، نبی الرحمة اور رحمة للعالمین ہیں، اللہ تعالیٰ سے





**معلومات ضروریہ \*** یہاں رسول کا ذکر ہے۔ جس کا معنی بھیجا پورا۔ رسول رسالت سے ہے موضع التراز  
 یہ ہے۔ جس کو اللہ سے وحی آئی وہ نبی ہے اور ان میں جو خاص ہیں امت رکھتے ہیں یا کتاب وہ رسول ہیں  
 (تفسیر برہم) اور انتم نزل میں لکھا ہے: "رسول وہ ہے جس کو اللہ نے شریعت جدیدہ دے کر سچوت  
 فرمایا ہے تاکہ وہ لوگوں کو اس کی دعوت دے" تحقیق کا کہنا ہے کہ جس کو اللہ کی طرف سے وحی آئی ہے اور  
 وہ مومنین ہیں ان کو احکام الہی کی تعلیم دے دے وہ نبی ہے اور جو اس کی دعوت کا فرقہ بنا کر مہم جو کردہ  
 رسول ہے۔ واضح رہے کہ قرآن مجید میں رسول سے کہیں نہیں برا ہے اور کہیں فرشتہ اس کے حسب موقع صحت  
 کے جاہلیتے نیز لفظ رسول کا اطلاق واحد اور جمع دونوں کے ساتھ ہوتا ہے۔ رسول کا صحیح اُسل ہے (لق) کتاب  
 انبیاء میں ہے۔ نبی وہ ہے جو ان لوگوں کو وہ چیزیں بتلاے جو اللہ تعالیٰ نے اسے بتائی ہیں پھر اس کی بعثت  
 مخالفین اور منکرین کی طرف ہوتی ہے کہ وہ نبی قرآن کی اصطلاح میں رسول ہے ورنہ فقط نبی۔ رسول  
 ہونے کے لئے شریعت جدیدہ کا حامل ہونا ضروری نہیں کیونکہ قرآن مجید کا تصریح کے مطابق حضرت  
 یونس علیہ السلام اور داؤد علیہ السلام فرشتے کی طرف سے رسول کے حالات اور حضرت ابراہیم علیہ السلام  
 اور اسمعیل علیہ السلام اور حضرت داؤد علیہ السلام حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شریعت کا پیرو  
 تھے اور یہ ثابت کیا گیا کہ شریعت کے حامل نہ تھے۔ علامہ رشید رضا لکھتے ہیں۔ نبی وہ ہے جسے وحی  
 الہی کے ذریعہ ان احکام و اخبار سے آگاہ کیا جائے جن سے آگاہی ان کی سعی سے ممکن نہیں  
 ہے اور اس بنا پر اسے خود بھی یقین ہو جائے کہ وہ اللہ کی طرف سے ہے اور رسول وہ نبی ہے جسے  
 اللہ تعالیٰ نے تبلیغ دین اور دعوت شریعت اور اپنی ذات کو دوسروں کے لئے عملی نمونہ بنانے کا  
 حکم دیا ہے یہ ضروری نہیں کہ شریعت جدیدہ یا کتاب جدیدہ میں لے کر آیا ہو (تفسیر المنار ج ۹)  
 بہر حال ان تینوں احوال کی روشنی میں یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ بابت "دعوت" اور "تدوین" کے  
 کے نبی عام ہے اور رسول خاص لیکن بابت رجسیت داعی کے رسول عام ہے کہ اس کا اطلاق  
 اُسل بشر پر بھی ہوتا ہے اور اُسل ملائکہ پر بھی اور نبی خاص کہ اس کا اطلاق ملائکہ پر نہیں  
 ہوتا (فق) ہے اور الخرم رسول ہیں۔ حضرت آدم علیہ السلام حضرت ابراہیم علیہ السلام حضرت  
 موسیٰ علیہ السلام حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور حضرت خاتم النبیین حضرت محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم  
 (س م ح ش)

وَمَا مَنَعَ النَّاسَ أَنْ يُؤْمِنُوا إِذْ جَاءَهُمْ الْهُدَىٰ إِلَّا أَنْ قَالُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ لَنَزَّلْنَا  
 عَلَيْنَهُم مِّنَ السَّمَاءِ مَلَكًا رَسُولًا ۚ قُلْ كَفَىٰ بِاللَّهِ شَهِيدًا بَيْنِي وَبَيْنَكُمْ  
 إِنَّهُ كَانَ بِعِبَادِهِ خَبِيرًا بَصِيرًا ۝

اور نہیں روکا لوگوں کو ایمان لانے سے جب آئی ان کے پاس ہدایت مگر اس چیز نے  
 کہ انہوں نے کہا کہ کیا بھیجا ہے اللہ تعالیٰ نے ایک انسان کو رسول بنا کر! (ایسا  
 نہیں ہو سکتا) \* فرمایا اتر سوتے زمین میں (انہوں کے بجائے) فرشتے جو اس پر  
 چلتے (اور اس میں) سکونت اختیار کرتے تو ہم (ان کی ہدایت کے لئے) ان پر اتارتے  
 آسمان سے کوئی فرشتہ رسول بنا کر \* فرمائیے کافی ہے اللہ تعالیٰ گواہ میرے درمیان  
 اور تمہارے درمیان۔ بیشک وہ اپنے بندوں (کے احوال) کو خوب جانتے والا اور  
 ان کے اعمال کو خوب دیکھنے والا ہے۔ (۱۷۱/۱۷۲ تا ۱۷۶ \* ت: من)

۹۴۔ اتر آگ اس بنا پر ایمان لانے اور رسولوں کی اتباع کرنے سے رکے رہتے ہیں کہ رسولوں کا بشر ہونا  
 ان کے لئے باعث حیرت و استعجاب ہوتا ہے حاکم فرمایا: کیا یہ بات رسول کے لئے باعث تعجب  
 ہے کہ ہم نے ان سے الیکٹرونک کامل پر وہ بھیجی کہ رسول کو ڈراوا اور ایمان والوں کو خوشخبری  
 دو کہ ان کے لئے ان کے اب کا ہاں بلند مرتبہ ہے۔ (ابن/۲) "اس کا درجہ یہ تھی کہ ان کے پاس  
 ان کے پیغمبر روشن نشانی لے کر آتے رہے پس وہ بولے کیا ان ہمارے برہمنوں کی ہیں؟  
 (التائب/۶) فرعون اور اس کے درباریوں نے کہا: کیا ہم اپنے جیسے ان در آریوں پر ایمان لائیں  
 حالانکہ ان کا قوم ہمارے غلام ہے (ابن/۷۴) نہیں برہمنوں کی ہمارے طریقے بشر ہم یہ جانتے  
 ہر کہ ہمیں ان (اسنام) سے روک دو جن کی پرستش ہمارے باپ دادا کیا کرتے تھے، پس  
 لے آؤ ہمارے پاس کوئی روشن دلیل: (ابن/۱۰) اس مضمون کی مسترد آیا ہے پھر اللہ تعالیٰ  
 بندوں پر اپنے لطف و رحم اور رحمت پر آگاہ کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ اس نے انہی کی جنس ہی  
 سے ایک رسول ان ہی سبوت کیا تاکہ اس رسول سے بذریعہ گفتگو ان کی سمجھ بوجھ حاصل کر سکیں  
 اور اگر کسی فرشتہ کو ان کی طرف رسول بنا کر بھیجا جاتا تو وہ نہ اس کا سامنا کر سکتے اور نہ ہی اس  
 سے کچھ اخذ کر پاتے جیسا کہ فرمایا۔ "یقیناً اللہ تعالیٰ نے مومنوں پر بڑا احسان فرمایا جب اس نے



ان میں سے ایک رسول مبعوث فرمایا (آل عمران / ۱۶۴) "بے شک تمہارے پاس تم میں سے ایک بڑا زیادہ  
 رسول تشریف لایا" (التوبہ / ۱۲۸) "جیسا کہ بھیجا ہم نے تمہارے پاس تم میں سے رسول وہ ہمیں ہماری  
 آیتیں پڑھ کر سنا تا ہے اور ہمیں پاک کر تا ہے اور تمہیں کتاب و حکمت سکھاتا ہے اور ہمیں ایسی باتوں  
 کی تعلیم دیتا ہے جنہیں تم جانتے ہی نہ تھے سو تم مجھے یاد کرو میں تمہیں یاد کروں گا اور میرا شکر ادا کرو  
 اور میری ناشکری نہ کیا کرو" (البقرہ - آیات ۱۵۱، ۱۵۲) (تفسیر ابن کثیر - ترجمہ)  
 ۹۵- آپ کہہ دیجئے اتر زمین پر فرشتے جن کے ساتھ چلنے پھرنے (فرشتوں کی آبادی پر تھی اور یہی  
 ان کی سکونت پر تھی آسمان تشریف پہنچنے کا ان کو اختیار نہ ہوتا) تو ہم آسمان سے ان کے لئے رسول  
 بنا کر کسی فرشتے کو مقرر کیا (لیکن زمین پر تو آدمی آبادی، آسمان پر جا کر یہ خود احکام حاصل  
 نہ کر سکتے ان کی ہدایت کے لئے تو آدمی ہی رسول بنا کر بھیجا ضروری تھا اس میں تعجب کی کیا بات ہے)  
 (تفسیر نظری - ترجمہ)

۹۶- فرمایا اللہ تعالیٰ وحدہ لا شریک لہ کافی ہے گواہ اس بات پر کہ میں نے تمہارے بار اس کے احکامات  
 پہنچا ہے اور تم نے تکذیب کیا اور سخت سے سخت مخالفت کی بسنی و بنیکم میرے اور تمہارے درمیان  
 بے شک وہ اپنے بندوں (رسول اللہ امی) سے باخبر اور ان کے ظاہری اور باطنی احوال کو دیکھتا  
 یعنی محیط ہے تو اللہ ان کے اعمال پر خیر اور سزا دے تا۔ اس میں حضور علیہ السلام کو قتل  
 اور گناہ کو تبدیل ہے۔ (تفسیر اوج ابیان - ترجمہ)

**لغوی اشارے \* بشر**: آدمی، انسان، اصل میں بشرہ کمال کی ظاہری سطح کو کہتے ہیں اور آدمی  
 باطنی سطح کو۔ تمام ادبا کا یہی قول ہے مگر ابو زینب نے اس کے برعکس کہا ہے چنانچہ ابو العباس وغیرہ نے اس  
 کی تردید کی ہے بشرہ کا صحیح بشرہ اور بشرہ آتا ہے انسان کو جس بشرہ اس لئے کہتے ہیں کہ اور  
 حیوانوں میں تو کسی کو کمال اور ان سے ڈھکی ہوئی ہوتی ہے اور کسی کو ماہوں سے مگر انسان کی کمال سب  
 حیوانات کے برخلاف کمال ہوئی ہے لفظ بشر کا استعمال واحد اور جمع دونوں کے یکساں طور پر  
 ہوتا ہے ہاں تشبیہ میں بشرین "آیا ہے قرآن مجید میں انسان کا ظاہر جسم اور جسد کو بشر کے لفظ  
 سے تعبیر کیا ہے۔ گناہ نے جب انبیاء پر زبان طعن دراز کیا تو اسی وصف بشریت کو نشانہ بنایا  
 قرآن مجید نے جو اس میں اس حقیقت کو قائم رکھا کہ بلاشبہ بشریت میں سب برابر ہیں مگر اللہ تعالیٰ  
 جس کو چاہے معارف جلیلہ اور اعمال جلیلہ کے ذریعہ امتیاز و اختلاف میں فرما کر سرخوار فرمائے  
 "ان کے اموروں نے ان سے کہا ہمیں تمہاری طرح انسان مگر اللہ اپنے بندوں میں جس پر چاہے احسان  
 فرماتا ہے" (ابراہیم / ۱۷) اور "تم فرماؤ ظاہر مہرست بشری میں تو میں تم جیسا ہوں مجھے وحی آئی ہے..."

(الاکھف/ ۱۱۰) میں اسی حقیقت کو قائم رکھ کر خوف و امید کو واضح کیا ہے۔ سورہ مريم میں ج ۵۰ ...  
 وہ اس کے ساتھ ایک سزا درست آدمی کے روپ میں ظاہر ہوا: (مريم/ ۱۸) وارد ہے اس میں فرشتہ  
 کا خوبصورت انسان کی شکل میں آنے کا بیان ہے اور سورہ یوسف میں ج ۵۰ ... اور (عورتیں) یوسف  
 اللہ کو پا کر یہ یہ تو جس بشر سے نہیں یہ تو نہیں مگر ان کے معجز فرشتہ (یوسف/ ۳۱) میں ان حضرت  
 یوسف علیہ السلام کے متعلق انسانیت کی نفی مقصود نہیں بلکہ عورتوں کے اظہار تعجب و حیرت کا  
 بیان ہے **مُطْمَئِنِّينَ**: اسم ماعل واحد مذکر اطمینان مصدر (امخیلال) قطعی سکون پانے والا  
 (در احسن) طمانیت اور اطمینان وہ سکون اور ٹھہراؤ جو مشقت اور گرفت کے بعد حاصل ہوا ایمان  
 کے بعد ایک مرتبہ سکون قلب کا آنا ہے جس کے حصول کے بعد کوئی شبہ اور دوسوسہ ہی پیدا  
 نہیں ہوتا جس کو صرفیہ کی اصطلاح کے مطابق **عین الیقین** کا درجہ کہا جائے تو غلط نہ ہوتا۔  
 کہی اطمینان کا معنی ہوتا ہے اپنے ارادہ اور قصد کو کسی چیز پر ٹھہرا دینا۔ طلب کو اور ہر آدمی یا آتے  
 نہ بڑھانا نہ اس چیز سے بچنے کی خواہش کرنا جسے اطمینان کہتے ہیں وہ صرف دنیوی زندگی پر مبنی  
 ہوتے، تطامن کا معنی یہی معنی ہے **مُطْمَئِنِّينَ** "اسم ماعل جمع مذکر مضروب۔ وطن بنا لینے  
 والے۔ قیام کرنے والے (لغوی) **خَبِيرٌ**: خبردار، دانائے خبر سے ہر وزن **فَعِيلٌ** صفت مشبہ کا  
 صیغہ اسماء حسنیٰ سے ہے اور قرآن مجید میں یہ ذات ماہر میں کے استعمال ہوا ہے **لَبِئْسَ**  
 دیکھنے والا، جاننے والا۔ ہر وزن **فَعِيلٌ** معنی ماعل ہے۔ (لغات القرآن)

**مقبولات مزید \*** کفار کے کفر کی اصل و بنیاد یہی تھی کہ وہ اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے رسولوں کو ان کی  
 ہی سمجھتے رہے وہ ان کے منصب نبوت و رسالت اور اللہ تعالیٰ نے انہیں جو عجزات و کمالات سرفراز فرما  
 نہ ان کا اقرار کیا اور نہ اعتراف کیا یہی وجہ ہے کہ وہ بولا کرتے کہ ہم ایتہ کے لئے کوئی ملک گھوم نہیں  
 بھیجا تھا **\*** کفار کے تاریک دماغوں میں یہ بات جم تھی تھی کہ بشر رسول نہیں ہو سکتا۔ حالانکہ یہ حقیقت  
 اہل ہے کہ رسول کے بھیجے جانے کا متعدد ہی تعلیم و ہدایت ہے چون کہ زمین پر بسنے والے اکثر آدمی  
 نیز ان کی بہتر تعلیم اور اخلاقی تربیت کا کام ان دنوں کا ہم جنس ہی نجومی انجام دے سکتا ہے اگر  
 زمین پر انسانوں کے بجائے ملائکہ جتنے تو ان کی ہدایت و اسرار کے لئے اگر کسی رسول کو بھجوتے کیا جاتا  
 تو کسی فرشتہ ہی کو یہ ذمہ داری سپرد کی جاتی **\*** ان کا خیال تھا کہ ملائکہ بشر سے افضل ہی جلال کہ ملائکہ  
 ساجد اور بشر مسجود تھا بشر میں اسرار خلافت مخفی رکھے۔ بہت عمار حقائق و دلائل سے ثابت ہے کہ  
 رسالت و خلقت و ملکیت کا اہل حضرت انسان ہے۔ یہاں بشر من حیث البشر کی فضیلت کا بیان ہے  
 ورنہ کفار کا بشریت ملائکہ سے افضل نہیں ایسے حضور **عليه السلام** کی بشریت کل کائنات سے افضل ہے اور یہ  
 ہے نسبت کی شان۔

(س م ج ۱)



وَمَنْ يَهْدِ اللَّهُ فَهُوَ الْمُهْتَدِ ۖ وَمَنْ يُضِلِلْ فَلَنْ تَجِدَ لَهُمْ أَوْلِيَاءَ  
 مِنْ دُونِهِ ۗ وَنَحْشُرُهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ عُمِّيًّا ۖ وَبِكُلِّمَا  
 وَصْمًا ۖ مَا وَهَمُوا بِحِجَّتِهِمْ ۗ كُلَّمَا خَبَتْ زُرْنُهُمْ سَجِيرًا ۗ ذَٰلِكَ جَزَاءُ ۗ وَهُمْ  
 بِآيَاتِنَا كَفَرُوۥا ۗ وَإِنَّا لَكُنَّا عِظَامًا ۖ وَرُفَاتًا ۗ إِنَّا لَمَبْعُوثُونَ  
 خَلْقًا جَدِيدًا ۗ أَوَلَمْ يَرَوْا أَنَّ اللَّهَ الَّذِي خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ  
 قَادِرٌ عَلَىٰ اَنْ يَخْلُقَ مِثْلَهُمْ ۗ وَجَعَلَ لَهُمْ اَجَلًا لَا رَيْبَ فِيهِ ۗ  
 نَابِي الظُّلْمُوْنَ اِلَّا كُفُوْرًا ۗ

اور جس کو اللہ ہدایت دے وہی ہدایت پر ہے اور جس کو وہ گمراہ کرے پھر ان کے لئے اس کے  
 سوا تم کو کوئی چارہ گزرنے والے گا اور ہم ان کو قیامت کے دن منہ کے بل اندھے ٹوٹنے  
 پہرے کر کے جلائیں گے ان کا ٹکڑا جہنم ہے جب آگ بجھنے لگے گی تو ہم اور پھر کادریں  
 \* یہ ہے ان کی سزا اس سب سے کہ انہوں نے ہماری آیتوں کا انکار کیا اور کہہ دیا  
 کہ جب ہم نہیں آئیں گے اور جو راہ جائیں گے تو کیا پھر نئے سرے سے پیدا کیے جائیں گے  
 اٹھائے جائیں گے \* کیا وہ نہیں جانتے کہ جس نے آسمان اور زمین کو بنایا ہے  
 وہ ان جیسے اور بھی بنا سکتا ہے اور ان کے (بارگاہ پر پیدا کرنے کے) لئے اس نے  
 ایک ميعاد مقرر کر دیا ہے جس میں کوئی شک نہیں اس پر میں ظالم انکار کے  
 بغیر نہ رہے (۱۷/۹۷ تا ۹۹ \* ت: ح)

۹۷۔ اللہ تعالیٰ کو اپنی مخلوق میں پورا پورا تصرف حاصل ہے اور اس کا حکم ہر حال میں نافذ ہے، کوئی بھی اس کے  
 حکم کو ٹال نہیں سکتا، وہ جسے چاہے ہدایت سے سرخوار فرمادے، کوئی گمراہ نہیں کر سکتا۔ اور جسے وہ  
 گمراہ کر دے اس کے لئے بجز اس کے کوئی مددگار نہیں جو اسے ہدایت کا راہ پر گامزن کر کے جب کہ سورہ  
 کھف میں آیا ہے: "جسے اللہ تعالیٰ ہدایت دے وہی ہدایت یافتہ ہے اور جسے وہ گمراہ کر دے تو اس کے لئے  
 کوئی مددگار (اور) رہنا نہیں پائے گا۔" حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہما روایت کرتے ہیں کہ عرض کی تھی: یا رسول اللہ!  
 لوگوں کو کیسے منہ کے بل اٹھایا جاتا ہے؟ فرمایا: "جس نے ہمیں پیروں پر چلا دیا وہ اللہ سے  
 منہ چلانے پر نہیں قادر ہے (صحیح بخاری) حضرت ابوذرؓ نے فرمایا: اے نبی خداوندی! ہاتھ کر

لیکن قسمیں نہ کھاؤ، کیوں کہ صادق و صدوق پیغمبر ﷺ نے مجھے بتایا ہے کہ لوگوں کو تین گروہوں میں  
 انصافاً چاہئے گا۔ ایک گروہ کے لوگ سوار، کھانے پینے اور بیٹنے والے ہوں گے، دوسرے گروہ کے لوگ بیہول دور دراز  
 ہوں گے، جبکہ تیسرے گروہ وہ لوگ فرشتے اور مہلکے ہونگے جو جہنم میں رہیں گے۔ سائنس میں  
 ایک آدمی نے عرض کیا کہ وہ گروہ ہوں گی تو سمجھ آئی لیکن بیہول دور دراز لوگوں کا کیا معاملہ ہے۔ فرمایا: "

اللہ تعالیٰ سواروں پر آفت ڈال دے گا اور کوئی سوار باقی نہیں رہے گا یہاں تک کہ ایک آدمی اپنا سینہ  
 باغ دے کر اس کے بدلے میں پالان والی اور دشمن خریف بنا جائے گا لیکن وہ اسے حاصل نہ کر پائے گا (سنن نسائی)  
 ان کی حالت بیان کرتے ہوئے فرمایا: عجمیاً... یعنی نہ انہیں کچھ دکھائے دے گا نہ وہ کشتیوں پر قادر ہوں گے  
 اور نہ کچھ میں سکے گئے مختلف حالات میں ان کے ساتھ رہتے تھے۔ جس طرح وہ دنیاوی حق سے اندھے بہرے  
 اور توڑتے بنے رہے، اسی طرح یہ ان حضریں انہیں بطور جزا اندھے بہرے اور گونگے بنا دیا جائے گا  
 حالانکہ یہ امت کے دن انہیں ان اعضاء کی نعمت فرزندت ہوتی ان لوگوں کا ٹھکانہ جہنم ہے جب  
 میں اس کی آفت سرد اور بھسم ہوتی اس کی آبیغ خیر تیز کر دی جائے گی۔ (تفسیر ابن کثیر - ترجمہ)

98۔ "یہ سب ہماری آیتوں سے گزر گئے اور اس لئے کہا ہے کہ کیا جب ہم پہ پاؤں اور ریزہ ریزہ  
 پر جا رہے ہوں پھر ہم نئی پیدائش سے انصاف کھڑے کے جا رہے ہوں یعنی جہنم کی سزا ان کو اس لئے دی جائے گی کہ  
 انہوں نے ہماری نازل کردہ آیات کا تعجب نہیں کیا اور کائنات میں ہمیں ہرے تگونی آیات پر بخور  
 ذکر نہیں کیا جس کی وجہ سے انہوں نے وقوع قیامت اور بعثت نبوت کو محال خیال کیا اور کہا کہ  
 پہ پاؤں اور ریزہ ریزہ پر جانے کے بہ ہمیں ایسی نئی پیدائش کس طرح مل سکتی ہے۔ (سورہ - عروا)

99۔ یا انہوں نے قہر نہیں کیا یا انہوں نے نہیں جانا کہ بے شک اللہ تعالیٰ وہ ہے جس نے آسمان اور زمین  
 کو مادہ کے بغیر بنایا، مادہ جو دیکھتے ہیں جو وہ طبع اللہ تعالیٰ کا سب سے بڑی مخلوق ہے۔ مادہ ہے اور اس کے کہ  
 وہ ان جیسے اور بنائے یعنی صخریوں اور کھیلوں کے لفظ میں لفظ میں لفظ ہے اور "خلق" سے  
 اعادہ مراد ہے اس لئے کاشفی نے لکھا کہ لفظ میں سے کذا مراد ہوتی ہے مثلاً کہا جاتا ہے  
 (ترے جیسے ایسے نہیں کرتے یعنی تم ایسا نہیں کرتے) اور ان کے لئے ایک وقت مقرر فرمایا کہ جس میں  
 کوئی شک نہیں۔ انہیں معلوم ہے کہ وہ ذات جو آسمانوں اور زمینوں کی تخلیق پر قادر ہے اس سے یہ بھی قدرت  
 ہے کہ قیامت میں انہیں انکے (ف) کاشفی نے لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے فائزے کا ایک دن  
 مقرر کیا ہے اور اس میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں ہے اس وقت سے ان کی موت یا ان کے قیامت  
 کے دن اٹھنے کا دن مراد ہے۔ پس ظالموں نے انکار کیا کہ حق کے سامنے سر جھکانے سے انکے اور نہ  
 سر تسلیم خم کرنے سے وہ راضی تھے سوائے اس سے انکار کرنے کے۔ (اربع ابیان - ست)



**لغو یا اٹا رہے \* غشی:** اندھے، کور دل، اعمیٰ کی جیسے اعمیٰ کا استعمال آنکھوں کے اندھے سے لہذا دل کے اندھے  
 دوزخ کے لئے ہوتا ہے قرآن پاک میں جہاں کہا ہے کہ انہوں نے اس سے کور دل ہوا ہے \* **بکفر:** بڑے بڑے  
 انکمر کی جیسے جس کا معنی پیدائشی بڑے کے ہیں \* **صم:** بہرے اضم کی جیسے ہے \* **خبت:** وہ بھیجی۔ (نصر)  
**خبر:** خبر سے معنی بچنے کے معنی کا صیغہ واحد مرفعت غائب \* **سجرا:** دیکھی ہوئی آت، آت، آت،  
 دوزخ۔ سحر سے جس کے معنی آت مہر ملنے کے ہیں **فعل:** معنی **سجرا** \* **رُفانا:** بوسیدہ، گلا ہوا، چورا  
 جو چیز خشک تھا اس کی طرح بوسیدہ ہو کر چورا چورا ہو جائے رفات کہلاتا ہے۔ **رفق:** سے مشتق ہے جس کے  
 معنی چورا چورا کرنے اور نکلنے نکلنے کر ڈالنے کے ہیں (لغات القرآن)

**مغرمات فریب \* اللہ تعالیٰ نے مومنوں کے لئے دنیا اور آخرت میں ہر گناہ کو معاف فرما دیا ہے** یہ ہیں یوں کہ ہر گناہ  
 نہ ہر گناہ کا عذاب ہے یہ بھی معلوم ہوا کہ قرآن و حدیث سے وہ ہی فیض لیتا ہے جس کے دل میں ہر گناہ  
 کا تخم قدرت نے جو بیاہو۔ قرآن و حدیث رحمت کی بارش ہے معلوم ہوا کہ آخرت میں دل کا حال انصاف  
 پر ظاہر ہوتا۔ جس کا دل اندھا تھا وہاں اس کی آنکھ اندھ صحت ہوتی۔ (ناع) لہذا جس کا دل ہر گناہ ہاں اس  
 کے گناہ بہرے ہوں تا تکر۔ اول قیامت میں ہوتا چوسب گناہت نیز انکسیر لہذا گناہ دیکے جائیں تھے دوزخوں  
 کو آت کا بھنے میرا اس پر جائے آت تب انیس اور زیادہ تکلیف ہوا اس نے میرے وہ آت میرے گناہ ہے ●  
 شرک نہ سبیل جائیں تھے اندھے تو تھے بہرے ہوتے۔ منہ کا بل چلنا حادہ ہے سرنگوں اور ذیل ہر کر  
 چلنے سے ان کے دنیا میں تکرانے کا ہلے ہی لہذا حسبت پر بھی محمول ہو سکتا ہے کیوں کہ اللہ تعالیٰ اس طرح  
 چلنے پر بھی قادر ہے جب کہ نفس اور اہل ایمانے دوزخوں کا اور آیات سے دیکھنے والا سننے والا  
 کہنے والا ہونا (ع) ثابت ہوتا ہے لہذا یہاں اس کا صفت ہے پس اس پر ہے اندھے تو تھے ہر گناہ کے معنی  
 ہیں کہ خوشی کی چیزیں دیکھتے ہیں نہ آتیں گی نہ سننے میں نہ کہنے میں یا یہ حالت ان کا ہے اور حشر کا وقت پر لہذا  
 صاحب کا وقت یہ توتی دی جاویں فرماتا ہے یہ سزا ان کے گناہ اور انکار حشر کا سبب ہے ● کیا ان لوگوں  
 (ت) نے اس بات پر غور نہیں کیا کہ وہ اللہ تعالیٰ جس نے زمین و سماء کی تخلیق فرمائی معنی تمام کائنات  
 پیدا کر دی ہے ایک ایک چیز اور ایک ایک ذرہ کو جو دنیا ہے اس کی قدرت ایسا ہے کہ ان سے  
 موجودات کی حوجہ وہ انہوں کی طرح ایک دوسری دنیا پیدا کرے۔ نیز یہ بات کہ فرد اس نے ان کے  
 آفرین فیض کی ایک حسیا دستر کر رکھی ہے جس میں کسی طرح کا شک و شبہ نہیں کیا جا سکتا اس کا وجود  
 ان ظالموں کا فرد نہ حسبت کے انکار ہی کا راہ اپنا۔ (س م ع ش)

قُلْ لَوْ أَنْتُمْ تَمْلِكُونَ خَزَائِنَ رَحْمَةِ رَبِّي إِذًا لَأَمْسَكْتُمْ خَشْيَةَ  
 الْإِنشَاقِ ۗ وَكَانَ الْإِنشَانُ قَتُورًا ۗ وَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى بَيْتَ  
 مُشَلِّ بْنِ إِسْرَائِيلَ إِذْ جَاءَهُمْ فَقَالَ لَهُ فِرْعَوْنُ إِنِّي لَأَظُنُّكَ يَمُوسَى  
 مَشْحُورًا ۗ قَالَ لَقَدْ عَلِمْتُمْ مَا أَنْزَلَ هَؤُلَاءِ إِلَّا رَبُّ السَّمَوَاتِ وَ  
 الْأَرْضِ بِضَائِرٍ ۗ وَإِنِّي لَأَظُنُّكَ يَفِرْعَوْنُ مَشْبُورًا ۗ

آپ کہہ دیجئے کہ اگر (کسیں) تم میرے پیروں کا رحمت کے خزانوں کے مالک  
 ہوتے تو اس وقت ضرور تم (ہاتھ) روک لیتے (اس کے) خرچ ہو جانے کے اندیشے سے  
 اور انسان ہے ہی بڑا تنگ دل \* اور ہم نے موسیٰ (علیہ السلام) کو نو کعلی نشانیاں دیں  
 جب کہ وہ بن اسرائیل کے پاس آئے تھے سو آپ نے ان سے پوچھ دیکھئے۔ پھر فرعون  
 نے ان سے کہا میں تو تمہیں اے موسیٰ سحر زدہ سمجھتا ہوں \* انہوں نے کہا تو خوف  
 جانتا ہے کہ (یہ) عجائب سب آسمانوں اور زمین کے پیروں کا رہنے سے بھیجے ہیں۔ اور  
 میں تمہیں اے فرعون جلاکت زدہ سمجھتا ہوں۔ (۱۷۱ تا ۱۷۲ \* ت : م)  
 ۱۰۰۔ اللہ تعالیٰ اپنے محبوب رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فرما رہا ہے کہ آپ ان سے کہہ دیں: اے لوگو!  
 اگر تمہیں اللہ تعالیٰ کے خزانوں میں تصرف کرنے کا اختیار مل جائے تو تم اس خوف سے کہ کسی یہ خزانے ختم  
 نہ ہو جائیں اپنے ہاتھ روک لینے اور نخل کا مظاہرہ کرتے۔ حضرات بن عباس و قتادہ اتفاق کا معنی صر  
 تباتے ہیں یعنی کسی یہ اندیشہ دامن نہ رہے کہ اگر یہ خزانے خرچ کئے جائیں تو یہ ختم ہو جائیں گے اور ہم بالکل  
 فلس اور تملش ہو جائیں گے حالانکہ یہ خزانے کبھی بھی ختم نہیں ہوتے۔ یہ ہے تباری فطرت اور جبلت  
 اس کے فرمایا: "ان ن ہر استدل"؛ بخیل اور کنجوس ہے۔ البتہ اور تمام پر اس حقیقت کو اس بیان  
 فرمایا: "کیا ان کے لئے حکومت میں کوئی حصہ ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو یہ لوگوں کو تل ہوا ہوتا دیتے" (۵۳/۴)  
 اللہ تعالیٰ ان کی فطرت بیان کرتا ہے کہ جلد بازی، بخل، لالچ اور بے مہری اس کی صفات ہی بحران  
 لوگوں کے جنس اللہ تعالیٰ نے اپنے توفیق سے نواز کر راہ ہدایت پر گامزن کر دیا۔ سورۃ العنکبوت کی  
 آیات ۱۹ تا ۲۲ میں فرمایا: "بے شک انسان بہت لالچی پیدا ہوا ہے۔ جب اسے تکلیف پہنچے تو  
 سخت گھبرا جانے والا ہے جب اسے دولت ملے تو حد درجہ بخیل و خنمازیں گے۔ قرآن کریم میں اس طرح  
 اور کئی آیات ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کے جو درگرم اور فضل و احسان کی کئی دلیل ہے حدیث شریف میں آتا ہے کہ



• اللہ تعالیٰ کا ہاتھ بھرا ہے دن رات کا خرچ اس میں کمی نہیں لانا۔ آسمانوں اور زمین کی تخلیق سے لے کر آج تک جو اس نے خرچ کیا وہ ان خزانوں میں کمی نہیں لاسکا جو اس کے دائیں ہاتھ میں ہے۔ (صحیح مسلم / فتح الباری) (تفسیر ابن کثیر)

۱.۱۔ اور بلاشبہ ہم نے سوئی (علیہ السلام) کو نوکلیے سے نشانات قدرت یعنی معجزات دیتے تھے۔ تعین معجزات میں علماء کے اقوال مختلف ہیں۔ حضرت ابن عباس اور ضحاکؓ کے نزدیک نو معجزات تھے۔ عطا، عیضا، زبان کا گرد کھل جانا، سمندر کا لالہ لالہ کی طرف سے پھٹ جانا، طوفان، ٹڈیاں، جوئیں، نینڈک اور خون۔ عکرمہ، عجاہ اور عطاء کے نزدیک نو معجزات تھے۔ طوفان، ٹڈیاں، جوئیں، نینڈک، خون، عطا، عیضا، عکرمہ، قحط اور بھوک کی کمی۔ قحطیوں میں ایک شخص اور اس کی اہلیہ سو رہے تھے (شاہ حضرت فرنگی) کہ بعد دعا سے) دونوں بچ گئے۔ ایک عورت کفری بیگاری تھی (شاہ حضرت اری) کاٹ نہی گتافی کرنے سے) وہ لہجہ بھرا کہ آگیا۔ حدیث کتب قرظ نے طس (صورتوں کو پہل دنیا یا ستار دنیا) اور سمندر کو بھارنے اور طور کے سروں پر حلقہ بوجھانے کو بھی تسع آیات میں شمار کیا ہے۔ حضرت صفوان بن عسال کا بیان ہے کہ ایک یہودی نے دوسرے یہودی سے کہا چلو اس نئے پاس چلیں۔ دونوں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور خود واضح آیات دریافت کیں۔ حضور علیہ السلام نے فرمایا (نو کھلی ہوئی آیات یعنی احکام یہ ہیں) ۱۔ کسی چیز کو اللہ کا ساتھ قرار نہ دو (۲) چوراہے نہ کر دو (۳) (بہ کاری) نہ کر دو (۴) ناحق ناجائز خون نہ کر دو (۵) کسی بے تصور کو (قتل یا نجات کا افرام و ہمت لگا کر) حاکم کے پاس قتل کرانے کے لئے نہ لے جاو (۶) جاو نہ کر دو (۷) سود نہ لگاؤ (۸) کسی پاک دامن عورت پر زنا کی تمہمت نہ تار (۹) جباری بوقت تسلیم نہ پھیرو۔ اور اسے یہودیوں نے بھارت سے خاص طور پر یہ حکم تھا کہ سنہ کے دن کی حرمت (حدود شریعیہ) سے تجاوز نہ کر دو (کہ ظاہر حیدر بیان کر کے سنہ کے دن اپنے کاروبار معاشی جاری رکھو اور کوئی شریعی حیدر اس کا نئے تدارک کر لو) یہ سن کر دونوں یہودیوں نے حضور علیہ السلام کے ہاتھ پاؤں چوم لئے اور بول اٹھے کہ ہم کو اپنی دیکھیں کہ آپ نبی ہیں۔ اس روایت کی روشنی میں آیات سے مراد احکام ہیں نہ کہ میرم نے فرنگی سے کہا کہ نبی اسرائیل کو ماناؤ یعنی فرعون سے کہو کہ نبی اسرائیل کو تبار سے ساتھ چھوڑ دے اور دوسرے سے بات ہم نے اس وقت کہی جب وہ فرعون اور اس کے آدمیوں کے پاس پہنچے تھے اور فرعون نے فرنگی سے کہا سوئی میرا تو یہ قطعی خیال ہے کہ تمہارے اورم لیتا جاو دیکھا گیا ہے تم بدشبہ کر زور ہو کہ ایسی ناممکن باتوں کے مدعی بن جھٹے ہو اپنے کو اللہ کا رسول کہتے ہو۔ کلمہ نے مسجور کا ترجمہ حق سے ہر لٹہ لگا کر کیا ہے اور ابو عبیدہ نے کہا مسجور معنی سحر ہے یعنی جادوگر۔ ابن جریر نے کہا سحر کی تعلیم دیا ہے۔ یہ باتیں سحر کے سبب ہیں (بحوالہ تفسیر منہجی ص ۱۰۰)

۱۰۲۔ مومن علیہ السلام نے فرمایا کہ اے فرعون! تو نے اللہ کو مقلد سمجھا ہوتا تو ضرور تو اللہ سے مان جاتا۔

ان معجزات کو آسمانوں اور زمین سے اس یعنی خالق نے نازل کیا ہے۔ یہ معجزات بالکل روشن اور واضح ہیں جو تجھے میری نبوت کے صدیقہ راہ دکھائی ہیں لیکن ان کے مقابلے میں عندہ کرتا جلد بکرتا ہے خدوہ ہے کہ مومن علیہ السلام نے فرمایا کہ ان معجزات میں ہر معجزہ فرداً فرداً میرا نبوت دراصلت پر دلالت کرتا ہے مشورۃ الحسنیٰ پر خیر سے دور اور ہر امان کا فوٹر یا شہور یعنی ہالک از شہور یعنی ہلاک۔ اب حسی یہ ہر کہ مومن علیہ السلام نے فرمایا کہ اے فرعون مجھے یقین ہے کہ تو ہلاک ہونے والا ہے۔ (روح البیان - ت)

**لغوی اشارے** \* خزانہ: خزانہ، خزانہ، خزانہ کا صحیح \* خشية: خوف، ڈر، ہیبت

خشیت اس خوف کو کہنے پر جس پر تعظیم شامل ہو، یہ بات اکثر حالات میں جس کا ذریعہ، اس کے علم سے ہوتا ہے \* قنورا: صیغہ صفت مشبہ، کنوس طبعیت والا، بخیل \* اَمْسَلْتُمْ: تم نے روک رکھا \* اَطْلُنْ: یہ خیال کرتا ہوں میں سمجھتا ہوں (نصر) ظن سے مضارع کا صیغہ واحد متکلم ظن کے معنی اس

استعداد راجح کے پر جس میں اس کے خلاف ظہور پذیر ہونے کا احتمال موجود ہو یہ کہی شک اور کہی یقین کے معنی میں ہیں استعمال ہوتا ہے \* بَصَائِرُ: کھلی دلیلیں نظام نصیحتیں، بَصِيرَةٌ: کجی۔ (لغات القرآن)

**منہجیات فریدہ** \* اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ارشاد فرمایا کہ اے حبیب ان لوگوں سے کہہ دیجئے

کہ اگر تمہیں اللہ تعالیٰ کے خزانے میں جانیں تاکہ تم انہیں صرف میں لاؤ تو تم اپنے اندیشوں اور تنگدلی کے سبب انہیں خرچ نہ کرنے کہ گیس یہ خزانے ختم نہ ہوجائیں اور تم خالی ہاتھ نہ ملاؤ نہ ہر جاہد جب کہ اللہ تعالیٰ کے خزانے اور عطائیں کہی ختم نہیں ہوتیں۔ ان کی طبیعت میں نجاست ہے اس لئے وہ خرچ کرنے میں تہا

کنوس ہوتا ہے وہ ڈرتا ہے کہ گیس وہ فقر و محتاجی میں مبتلا نہ ہوجائے البتہ جو مومن اور نمازی ہوتے ہیں وہ سخی و نیاز میں ہوتے ہیں • اللہ تعالیٰ نے حضرت مومن علیہ السلام کو بطور دلیل دو ہاں نبوت نوشتائیں عطا

کی تاکہ وہ فرعون اور اس کے ساتھیوں کو ان کو شہدائے قدرت کو دکھا کر اپنے پیغام حق کو پہنچائیں اور اس کا صدقہ وقت و حقیقت کا سب کو قائل کر سکیں۔ اور نبی اسمائیل کو اس کے پیغمبر استبداد سے

حفظ اس ان نشانوں کو تاکہ اپنی نبوت کا اظہار کر کے فرعون سے نبی اسمائیل کو طلب کر سکیں۔ فرعون آیات قسح اور حضرت مومن علیہ السلام کے مطالبہ کو سن کر کہا کہ آپ یہ سحر کا اثر ہے کہ آپ یہی

بابا کا مطالبہ کر رہے ہیں جو ناممکن ہے • حضرت مومن علیہ السلام نے فرعون کو نا سمجھی نادانی اور محدودی پر انوس نظام کرتے ہوئے فرمایا کہ اگرچہ کہ تو انہیں طرز جانتا ہے کہ یہ جتنے معجزات ہیں وہ سب خالق کائنات نے اپنی حکمت و کرم سے آسمان سے اتارے ہیں اللہ تعالیٰ فرعون اور زمین کا خالق مالک اور پروردگار ہے اے فرعون اب تیری تباہی ہر بار ہی اور ملکوت ہونے والی ہے خوب سمجھ لے (س م ج ۱)



فَارَادَ أَنْ يَنْتَفِزَهُمْ مِنَ الْأَرْضِ فَأَعْرَقْنَاهُ وَمَنْ مَعَهُ جَمِيعًا ۝  
 وَقُلْنَا مِنْ بَعْدِهِ لِبَنِي إِسْرَائِيلَ اسْكُنُوا الْأَرْضَ فَإِذَا جَاءَ وَعْدُ  
 الْآخِرَةِ جُنَّابِكُمْ لَنُبَيِّنَا ۝ وَيَالْحَقِّ أَنْزَلْنَاهُ وَالْحَقِّ نَزْلًا وَمَا أَرْسَلْنَاكَ  
 إِلَّا مُبَشِّرًا وَنَذِيرًا ۝

پس اس نے ارادہ کر لیا کہ بنی اسرائیل کو ملک سے اکھاڑ مینیک دے سو ہم نے  
 غرق کر دیا اسے اور اس کے سارے ساتھیوں کو \* اور ہم نے حکم دیا فرعون کو غرق  
 کرنے کے بعد بنی اسرائیل کو کہ تم آباد ہو جاؤ اس سرزمین میں پس جب آئے گا آخرت  
 کا وعدہ تو ہم لے آئیں گے تمہیں سمیٹ کر \* اور حق کے ساتھ ہی ہم نے اسے اتارا ہے  
 اور حق کے ساتھ ہی وہ اترا ہے۔ اور نہیں سمجھا ہم نے آپ کو مگر (رحمت الہی کا) مژدہ  
 سنانے والا اور (عذاب الہی سے) ڈرانے والا۔ (۱۷/۱۰۳ تا ۱۰۵ \* ت: ص)

۱۰۳۔ فرعون نے اپنے جھوٹے گمان کے نتیجے سے ارادہ کیا کہ وہ (فرعون) موسیٰ علیہ السلام اور ان کی قوم کو  
 دور ہٹا دے زمین مصر سے یا تمام اسے زمین سے قتل کر کے یا جڑ سے کاٹ کر تو ہم نے فرعون کو  
 غرق کر دیا اور ان تڑوں کو جو فرعون کے ساتھ تھے یعنی قبیلوں کو سب کو۔ اور موسیٰ علیہ السلام اور  
 آپ کی قوم کو آپ کے سچے گمان کی وجہ سے ہم نے نجات بخشی (ف) الاشارة میں ہے کہ ہم نے فرعون  
 کی تدبیر کو الٹ دیا کہ اسے اور اس کی قوم کو غرق کر کے سب کی جڑ کاٹ دی۔ (روح الامین ص ۱۰۳)

۱۰۴۔ وَقُلْنَا مِنْ بَعْدِهِ لِبَنِي إِسْرَائِيلَ اسْكُنُوا الْأَرْضَ فَإِذَا جَاءَ وَعْدُ الْآخِرَةِ جُنَّابِكُمْ لَنُبَيِّنَا  
 سرزمین میں جس سے فرعون نے تمہیں نکلانے کا ارادہ کیا تھا۔ وَعْدُ الْآخِرَةِ سے مراد، ٹرڈش زمانہ  
 یا حیاتِ اخروی یا قیامت یا دارالآخرہ یعنی جنت ہے۔ فرعون اور اس کے ساتھیوں کو اکھاڑ کر کے  
 لے آئیں گے۔ میری سعادت مندوں کو بد بختوں سے جدا کیا جائے گا۔ اللغيف مختلف قبائل کے  
 گرد ہوں کو کہتے ہیں جب وہ اکٹھے اور ملے جلے ہوئے ہوں۔ قیامت کے دن سب اکٹھے ہوں گے  
 ان میں میں کافر، نیک و فاجر سب اکٹھے ہوں گے۔ کلیں نے لکھا ہے کہ جب عیسیٰ علیہ السلام کا  
 آسمان سے اترنا ہوگا تو ہم تمام فرعون کو اِدھر اِدھر سے لے آئیں گے اور وہ سب جیسے ہو جائیں گے (تفسیر مظہری ص ۱۰۳)

۱۰۵۔ اللہ تعالیٰ اپنی کتاب عزیز (قرآن مجید) کے متعلق آگاہ فرما رہا ہے کہ ہم نے اسے حق کے ساتھ ہی  
 نازل کیا ہے اور حق کے ساتھ ہی یہ نازل ہوا یعنی یہ حق کو اپنے حق میں لے پوے ہے جب کہ فرمایا

" لیکن اے محبوب اللہ اس کا گواہ ہے جو اس نے تباری طرف اتارا وہ اس نے اپنے علم سے اتارا ہے وہ فرشتے تو اس پر اور اللہ کی گواہی کافی ہے (۱۶۶/۱۴) یعنی اللہ تعالیٰ نے اسے اپنے علم کے مطابق اتارا ہے اور اس کے نازل کرنے سے مقصود ہمیں اس کے احکام اور امر اور نواہی پر مطلع کرنا ہے۔ فرمایا۔ **وَبِالْحَقِّ نَزَّلُ** یعنی یہ قرآن آپ کے پاس بالکل محفوظ پہنچا ہے اس میں باطل کا شائبہ تک نہیں اور نہ ہی اس میں کسی بیسی کی تباہی ہے، اسے آپ کے پاس لے کر آنے والا وہ فرشتہ ہے جو بیت طاقتور، امین، حرمز اور عالم بالا میں فرشتوں کا سردار ہے۔ پھر فرمایا۔ اے محبوب ہم نے آپ کو رسول مبعوث فرمایا ہے تاکہ آپ اطاعت گزار مومنوں کو رحمت الہیہ کا شہدہ سنائیں اور نافرمانوں کو خدا کے ڈرامے (تفسیر ابن کثیر۔ ۲)

● " اہم نے قرآن کو حق ہی کے ساتھ اتارا اور حق ہی کے لئے اترنا شیاطین کے خلط سے محفوظ رہا اور کسی تغیر نے اس میں راہ نہ پائی تباہی میں ہے کہ حق سے مراد حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات مبارک ہے۔ (مائدہ) آیت شریفہ کا یہ جملہ ہر ایک بیماری کے لئے عمل مجرب ہے جو صحنہ مہربانہ رکھ کر پڑھ کر دم کر دیا جائے تو باذن اللہ بیماری دور ہو جاتی ہے۔ محمد بن سناک بیماری سے قرآن کے ترسلین قادر رہ لے کر ایک نصران طیب کے پاس بغرض علاج گئے راہ میں ایک صاحب علیہ شایستگی خوش رو خوش لباس ان کے جسم مبارک سے شایستگی پاکیزہ خوشبو آ رہی تھی انہوں نے فرمایا کہاں جاتے ہو ان لوگوں نے کہا ابن سناک کا مائدہ دکھانے نکالنا طیب کے پاس جاتے ہیں انہوں نے فرمایا سبحان اللہ اللہ کے ولی کے لئے غیر سے مراد چاہتے بر قادر ہیں کیونکہ واپس جاوا ان سے کہو تمام دور پر ہاتھ رکھ کر پڑھو بالحق انزلنہ وبالحق نزل۔ یہ فرما کر وہ بندہ غائب ہوئے ان صاحبوں نے واپس ہو کر ابن سناک سے واقعہ بیان کیا انہوں نے تمام دور پر ہاتھ کر یہ کلمے پڑھے فوراً آرام ہو گیا اور ابن سناک نے فرمایا وہ حضرت خضر علیہ السلام تھے (حاشیہ سنن الامیان)

**لغوی اشارے \* یَسْتَفِيزُ هُمْ** : واحد نذر غائب مضارع منصوب معنی مصدر استفزاز مصدر (استفعال) کہ ان کے قدم وہ اکھاڑ دے۔ ان کے قدم اکھاڑ دیا **لَفِيغًا** : صفت مشبہ آدمیوں کا وہ بڑا گروہ جس میں مختلف قبائل کے آدمی جمع ہوں۔ **طَعَامٌ لَفِيغٌ** : دوا یا زیادہ اقسام سے ملانا ہوا کھانا نکالنا **لَفِيغٌ زَيْدٌ** نکالنا شخص زید کے ساتھ مخلوط ہے یعنی اس کا درست ہے۔ **لِفَاغَةٌ** : بیٹ کا کپڑا۔ **لَفَاغٌ** جمع۔ **لَفٌ** : وہ گروہ جس میں ہر طرف سے ہر قسم کے لطف آ کر مخلوط ہوتے **لَفُوفٌ** جمع نیز جمع لے گواہ جن کو ادھر ادھر سے جمع کر لیا جاتا ہے **لَفٌ** : حق، حق کے اصلی معنی مطابقت اور موافقت کے ہیں اور اس کا استعمال چار طرح پر ہوتا ہے۔ ۱۔ اس ذات



کے لئے جو اپنی ملکیت اقتضاد کا بنا پر کسی شے کی ایجاد فرمائے اللہ تعالیٰ کو اسی نے حق کہا جاتا ہے ۲-۵۰  
 چیز جو ملکیت کے معقطنے کے مطابق ایجاد کی گئی ہے اسی اعتبار سے کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے مکمل فعل حق ہی  
 ۳- کسی شے کے متعلق وہ اقتضاد رکھتا جو نفس الامری کا مطابق پر چیاں چہ ہم کہتے ہیں کہ غلام کا اقتضاد  
 حق ہے - ۴- وہ قول یا فعل جو اسی طرح واقعہ پر حسب طرح ہے کہ اس کا ہرنا ضروری ہے اور اسی قدر  
 اور اسی وقت ہی پر کہ حسب قدر اور حسب وقت ہی اس کا ہونا واجب ہے چنانچہ قول حق اور فعل حق  
 اسی اعتبار سے کہا جاتا ہے -  
 (لغات القرآن)

**منہیات نزیہ** \* فرعون اصل میں یہ لفظ فارا، اور تھا مصری زبان میں اسے فارا کے معنی حمل اور اورہ کے معنی  
 اور نیا پڑا تھا فارا اورہ حمل کبیرہ عالی اس سے مراد شاہ مصر کا ذات ہر آتی تھی جسے خلعت عثمانی کے زمانے میں  
 باب عالی سے مراد خلیفہ کا ذات ہر آتی تھی یورپ کی زبانوں میں بھی لفظ فرعون آیا ہے (ولغات برکون)  
 \* اس لفظ کو اہل لغت نے فرعون سے مشتق کیا ہے حسب کے معنی تکبر کا ہی لیکن اصل میں یہ فرواد  
 سے آیا ہے حسب کے معنی حرکت لغت قدیم میں شہشاہ اعظم کے بیٹوں نے محراب کر کے فرعون بنا یا  
 صحیح اس کی فراغت آتا ہے - فرعون کسی بادشاہ کا نام نہیں تھا بلکہ مصر کے بادشاہوں کا لقب تھا جو  
 مصر بنی حام بن نوح کی نسل سے تھے حسب طرح سندسٹن میں راجہ اور قدیم دور کے بادشاہوں کو فقیر  
 کہتے ہیں \* مراد علیہ میں لکھا ہے کہ فرعون کا نام تاوس بن مصعب بن ولید تھا اور فرعون اس کا  
 لقب تھا (اس زمانے میں پر بادشاہ کو فرعون کہتے تھے جیسا کہ بعد میں خود پر لکھا جاتا تھا \* تفسیر عزیزی  
 میں لکھا ہے کہ جب فرعون کے نام اس کا ولید بن مصعب اور سبب اخذ ختگی چہرہ کے تاوس  
 لقب ہوا تھا ملک مصر پر تاوس ہوا تو اسباب تکنت و جاہ پر طرف سے بہم پہنچا یا اور لکھتا کہنے تھا  
 حضرت یوسف علیہ السلام کے زمانے میں فرعون کا نام ابو منین تھا - حضرت موسیٰ کی حسب فرعون نے پرورش  
 کی تھی اس کا نام رععیس درم یا رععیس تھا، یونانی اس کو سرسٹر بس کہتے تھے اور عبرانی فرعون  
 التسخیر رععیس کے بیٹے منفاح کے زمانے میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی بعثت ہوئی اسی سے منابہ  
 ہوا اور یہی ۱۲۹۱ قبل مسیح میں مرق ہوا -  
 (س م ع مش)

وَقُرْآنًا فَرَقْنَاهُ لِتَعْرَاهُ عَلَى النَّاسِ عَلَى مَكْتَبٍ وَنَزَّلْنَاهُ نَزِيلًا  
 قُلْ أَمِنُوا بِهِ أَوْ لَا تُؤْمِنُوا إِنَّ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ مِنْ قَبْلِهِ إِذَا  
 يُتْلَىٰ عَلَيْهِمْ يَخِرُّونَ لِلْآذَانِ سُجَّدًا ۖ وَيَقُولُونَ سُبْحٰنَ رَبِّنَا إِن  
 كَانَ وَعْدُ رَبِّنَا لَمَفْعُولًا

اور قرآن ہم نے جدا جدا کر کے اتارا کہ تم اسے سونے پر بکھیر بکھیر کر پڑھو اور ہم نے اسے  
 تباریع اور کراتا کر اتارا \* تم فرماؤ کہ تم لوگ اس پر ایمان لاؤ یا نہ لاؤ بیشک وہ جہنم  
 اس کا اترنے سے پہلے علم ملا جب ان پر پڑھا جاتا ہے ٹھوڑی کے بل سجدہ میں گر پڑتے  
 ہیں اور کہتے ہیں یا کاش ہمارے رب کو بے شک ہمارے رب کا وعدہ پورا ہرنا تھا۔  
 (۱۷۱/۱۰۶ تا ۱۰۸ \* ۱۰۷ : گ)

۱۰۶۔ فرقنا تخفیف کے ساتھ ہرگز اس کا معنی یہ ہوتا کہ ہم نے قرآن کریم کو روح محفوظ سے آسمان دنیا  
 کے بیت العزت پر نازل فرمایا، پھر تیس سال کے بعد ہی حالات و احوال کے مطابق اسے قطار  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف اتارا۔ دوسری قرأت فرقناہ تشدید کے ساتھ ہے۔  
 (تفسیر طبری ج ۱۵) معنی ہم نے ایک ایک آیت کر کے اسے و منافع و تفسیر کے ساتھ نازل کیا آسمان  
 فرمایا لِتَعْرَاهُ آء تاکہ آپ پڑھ کر سیکھیں اور اس کا علاوہ کریں اور ہم نے اسے تباریع نازل کیا۔ (ابن کثیر)۔  
 ۱۰۷۔ آپ ان سے کہہ دیں تم اس پر ایمان لاؤ یا نہ لاؤ، تمہارے ایمان لانے سے اس کی شان  
 نہیں بڑھ جائے گی اور تمہارے ایمان نہ لانے سے اس کی قبولی میں کوئی فرق نہ آئے گا تم جاہل مجتہد  
 ہیں۔ ہاں جو اہل علم ہیں جن کو پہلے سے علم دیا گیا (یعنی کتاب جیسا کہ زید بن عمرو بن نفیل اور  
 سلمان و ابوذر و غیرہم جو انبیاء سابقین کا خبروں کی وجہ سے منتظر تھے کہ کب اخیر نبی آئیں گے  
 یا یہ مراد کہ جن کی روحانیت ہی انزل سے علم و ادراک و دعوت رکھتا تھا) وہ اس کا  
 بے انتہا فریب دیکھ کر اس پر ایمان ہی لاتے ہیں اور جب اس کو سنتے ہیں تو روعاً کو حرکت دینے  
 والے مضامین سن کر رو کر سجدے میں گر پڑتے ہیں اور سجدہ میں اللہ کی تسبیح کر کے کہتے ہیں کہ جو  
 کچھ ہمارے رب نے قرآن میں (خصوصاً دار آخرت کی بابت) وعدے کئے ہیں وہ قطعاً پورے  
 رہیں گے اور یہ کیفیت ان کی قرآن سنتے سے اور زیادہ ہوتی ہے، امتبار ان کا ہے۔ اور  
 جو نازل گراہیں انہوں نے نہ مانا تو کیا۔  
 (تفسیر حقانہ)



۱۰۸ - اور وہ لوگ اپنے سجدے میں کہتے ہیں یا رب تعالیٰ پاک ہے ان افعال سے جن کا کنارہ اور کتاب اور تکذیب کرتے ہیں یا پاک ہے اس سے کہ جو اس نے وعدہ کیا اس کے خلاف کرے۔ شہادت کتاب آسمانی لکھا تھا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تشریف لائیں گے اور آپ پر قرآن نازل ہوتا ہے شک و شبہ سے کہ ہمارے رب تعالیٰ کا وعدہ ضرور واضح ہوا کہیں کہ وعدہ خلافی نقص ہے اور اللہ تعالیٰ پر نقص و عیب سے پاک و منزہ ہے اور وہ اس پر محال ہے۔ (سابقہ بحثیں دیکھیں) کہتے ہیں کہ اس سے آخرت کا وعدہ ہوا ہے جیسا کہ موسیٰ علیہ السلام اور فرعون کے قصے سے معلوم ہوتا ہے اور اس سے قبل قریش کے افکار و عقائد و شر سے بھی واضح ہوتا ہے (واللہ اعلم)

**لغوی اشارے \* تقرأ آة:** تو اس کو پڑھے تقرأ قرآءة سے جس کے معنی حروف و کلمات کو ترتیل میں ایک دوسرے کے ساتھ ملانے اور ضم کرنے کے ہیں یا بالفاظ دیگر حروف اور کلموں کو ملا کر پڑھنے کے ہیں، مضارع کا صیغہ واحد مذکر حاضرہ ضمیر واحد مذکر غائب، یا در ہے کہ یہ طرز کے جمع کرنے اور ملانے کے لئے قرآءة کا لفظ استعمال نہیں کیا جاتا چنانچہ توڑوں کو جمع کرنے کے لئے قرآءات التوہم نہیں کہیں گے اس پر یہ چیز بھی دلالت کرتا ہے کہ صرف ایک حرف کے زبان سے ادا کرنے کو قرآءات نہیں کہتے \* مکث: مصدر (نظر و کرم) انتظار کرتے ہوئے توقف کرنا، مفعول راجع مکث کے مفعول میں انتظار داخل ہے (المفردات) تو کیا مکث کے مفعول کے دو جز ہیں، پھر نا، توقف کرنا، انتظار۔ اس قدر صرف اول معنی ملحوظ ہے یعنی قرآن کو بظہر بظہر کر پڑھنا تاکہ لوگ سمجھ سکیں

(لغت القرآن)

**منہیات مزید \*** قرآن: اللہ کا کتاب کا خاص نام جو خاتم النبیین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر نازل کیا گیا۔ کسی دوسری آسمانی کتاب کا نام قرآن نہیں۔ قرآن مجید کلام اللہ ہے اور رسول اللہ کا معجزہ عظیمی ہے۔ جسے قرآن پاک سے دل کے شبہات اور شک مٹتے ہیں اور اس کی برکت سے جان کے روگ بھی دفع ہوتے ہیں اور اس کے افکار سے نقصان ہے \* جو دنیا میں اللہ تعالیٰ کی قدرت اور آیات اور حق اور میراث سے غافل ہے آخرت میں اللہ جہان نعمتوں سے \* غافل ہو توں کے دل پیاز سے بھی کھٹ ہیں اگر پیاز کو آدمی کی مانند سمجھ کا مادہ ہوتا اور قرآن اس پر اتارتا تو خوف خدا کا ہرے پندتے ہوتا

اقسوس ہے کہ آدمیوں کو اللہ تعالیٰ نے سمجھ دیا اور قرآن ان پر اتارا لیکن آدمی غفلت کا پردہ نہیں اٹھاتے اور ان نعمتوں کی قدر نہیں کرتے \* قرآن پاک کا بڑا حق یہ ہے کہ اس کو آداب

سے پڑھنا اور سمجھنا ہے اور اس کے احکام پر عمل کرنا چاہئے \* اور مشنری نے فرمایا کہ اللہ کا فضل ہے اور  
 اس کی رحمت قرآن اور لعین نے کہا کہ اللہ کا فضل قرآن ہے اور اس کی رحمت یہ کہ ہم کو قرآن مجید سے  
 ڈارا \* قرآن کریم میں ہر چیز کا بیان ہے \* اللہ تعالیٰ کی طرف سے کتاب اور نعمت جو بندوں پر نازل تھی  
 ہی سبھی قرآن حکیم احسن و بہتر ہے \* قرآن مجید کے متعلق احادیث شریفہ میں آیا ہے - جس  
 کے سینہ میں کچھ بھی قرآن نہیں وہ دیر ان فکر کے مانند ہے (ترمذی) قرآن کی فضیلت دوسرے تمام کلام پر  
 ایسی ہے جیسے اللہ کی فضیلت اس کی مخلوق پر ہے \* قرآن مجید بندہ کی شناخت کرے تا \* قرآن پڑھا کر  
 کیوں کہ وہ قیامت کے دن اپنے پڑھنے والوں کے لئے سفارش میں کر آدے تا \* بعد حد و شاپس زیادہ  
 سچا تر کلام مکلام اللہ ہے اور بہتر میں طرفتہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا طرفتہ ہے اور بدترین کام  
 بدعت کا ہے (مسلم شریف) قرآن سے پہلے لوگ وہ کلام اللہ ہے \* خدا کا قرآن ہی ہے یہی یعنی  
 وسیلہ \* بہترین دو قرآن ہے \* کلام کا سردار قرآن ہے - تم شفا دینے والا در چیزوں یعنی شہدہ  
 قرآن کو لازم کر لو \* بے شک اللہ تعالیٰ سے قریب کے قرآن سے کوئی چیز افضل نہیں (اسد الغابہ)  
 (سیرت الامم) نزول کلام الہی ساری انسانیت کے لئے عموماً اور اہل ایمان پر خصوصاً تاکہ قیامت  
 اللہ تعالیٰ کا کریم خاص ہے اور اللہ تعالیٰ عظیم ہے - قرآن پاک پر کے لئے نور، ہدایت اور تمام آدمیت کا پرورد  
 رہنا ہے - قرآن مجید کی تلووت اور سماعت کا اجر و ثواب عظیم ہے تاہم اہل سعادت کے لئے اس کلام  
 پاک آیات جلیلہ کا سمجھنا اور احکام و نشاء حسنہ سے لے کر ذلالت و تزارنا در حقیقت دنیا میں  
 بے گناہی اور کامرانی اور آخرت میں مغفرت و عبادت کا باعث ہے اور متعدد نزول قرآن کریم ہے  
 انبیاء سابقین کو عطا کئے جانے والے معجزات کے اثرات حرمی کے اور اب باقی نہیں رہے مگر  
 قرآن کریم کی آیات اور تعلیمات کے نورانی اثرات ابداً وحی سے آج تک اپنی تمام تر تاباں گئیں  
 کے ساتھ باقی رہے ہیں اور اسکی دنیا ملک باقی رہیں گے اور ان احباروں میں انسانیت جیسے کا  
 سلیقہ عبادت اور سماعت کے بارے میں صحیح اور راہ خیر پر سلامتی کے ساتھ تائز رہے گی  
 قرآن مجید کا پڑھنا پڑھنا تلووت و سماعت اس کے معانی و معارف کا سمجھنا سمجھنا  
 اور احکام قرآنی پر عمل پیرا ہونا ہر ایک حالت باطلت سعادت اور حصول اجر و ثواب کا ذریعہ ہے -  
 (مس م ح ش)



وَيَجْتَرُونَ إِلَّا ذَقَانِ يَسْكُونَ وَيَبْرُدُوهُمْ حُشُوعًا ۚ قُلِ ادْعُوا اللَّهَ  
 أَوْ ادْعُوا الرَّحْمَنَ ۗ أَيًّا مَا تَدْعُوا فَلَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ ۗ وَلَا تَجْهَرُوا  
 بِصَلَاتِكُمْ وَلَا تَخَافُوهَا وَابْتَغِ بَيْنَ ذَلِكَ سَبِيلًا ۗ وَقُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ  
 الَّذِي لَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا ۖ لَمْ يَكُنْ لَهُ شَرِيكٌ فِي الْمُلْكِ ۖ لَمْ يَكُنْ  
 لَهُ وَلِيٌّ مِنَ الذُّلِّ ۖ وَكَبِيرُهُ تَكْبِيرًا ۗ

اور نہ کے بل (سجدہ میں) گڑ کے اوتے جاتے ہیں اور وہ ان کو عاجزی میں اور بڑھاتا ہے  
 \* کبیرہ اللہ کو بیکار خواہ رحمن کو بیکار جس نام سے بیکار وہ سب اس کے وعدہ نام  
 ہیں اور اپنی نماز نہ صلا کے نہ ہا کر اور نہ چیکے سے ہی نہ ہو بلکہ درمیان طریقہ اختیار  
 کر لو \* کہو سب خوبیاں اللہ ہی کو سزاوار ہیں نہ جس نے کوئی اولاد جنائی اور نہ اس  
 کا حکومت میں کوئی اس کا شریک ہے اور نہ اس کے کہ وہ کمزور ہے اس کا کوئی  
 مددگار ہے اور اس کی برائی بیان کرتے رہو۔ (۱۰۹/۱ تا ۱۱۱ \* ص ۱۰۹)  
 ۱۰۹- اور گڑ پڑتے ہیں ٹھوڑوں کے بل تریہ زاری کرتے ہوے۔ اور یہ قرآن ان کے (خضوع) و خضوع  
 کو بڑھاتا ہے۔ حال کے اختلاف اور سبب کے اختلاف کے وجہ سے۔ بختر و ن لا ذقان کو دوبارہ  
 ذکر کیا ہے۔ بیلا سجدہ وعدہ کے پورا کرنے کا وقت شکر اور ادا کرنے کے تھا اور دوسرا سجدہ ہر اہل  
 قرآن کے اثر کے وجہ سے کیا۔ یکون حال پرنے کے وجہ سے محل نصب میں ہے۔ یعنی وہ اللہ تعالیٰ کے  
 خوف کے وجہ سے روتے ہوئے سجدہ رہتے رہ جاتے ہیں یہاں ٹھوڑوں کے بل کرنے کا ذکر کیا ہے کیوں کہ سب  
 کرنے والے کے چہرہ سے سب سے پہلے ٹھوڑی نیچے زنی قریب آتا ہے اور اذقان پر لام اس کے ساتھ  
 گرنے کا اختتام کے ہے \* اور قرآن کا سنا ان میں خضوع کا اہم نکتہ ہے یعنی ان کے باطن  
 پر قرآن کا ہر کلمات کے نزول کے وجہ سے علم، یقین اور خضوع میں اضافہ ہوتا ہے \* قرأت قرآن  
 کے وقت رونا سکتا ہے حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا  
 جو اللہ تعالیٰ کے خوف اور خشیت کے وجہ سے رو یا وہ دوزخ میں داخل نہ ہو گا حتیٰ کہ دودھ کھیری میں دالیں  
 جلا جائے کسی مسلمان نے تکفروں میں اللہ تعالیٰ کے راستے میں چلنے کا عبادت اور جہنم کا دوزخ کبھی آکھتے نہ ہو گئے  
 (تفسیر نبوی) اس حدیث کو نبوی نے روایت کیا ہے اور حاکم نے بھی روایت کی ہے اور اسے صحیح کہا ہے  
 بیہوشی نے مختلف الفاظ میں روایت کی ہے دو آنکھوں کو دوزخ کا پانا حرام ہے۔ ایک وہ آنکھ جو

اللہ تعالیٰ کے خوف سے انگلیاں بری اور دوسری وہ جو کفار سے اسلام اور اپنی اسلام کی حفاظت کرتے ہیں بیدار  
 رہی۔ بہز بن حکیم من ایہ من جدہ کے طریق سے مروی ہے، ارادوں فرماتے ہیں میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ تین آنکھوں پر دوزخ کی آگ حرام ہے ۱۔ وہ آنکھ جو خشت الہی کا دھبہ سے  
 دور ۲۔ وہ آنکھ جو اللہ تعالیٰ کے راستے میں بیدار رہی (سب احباب) ۳۔ وہ آنکھ جو اللہ تعالیٰ کی  
 حرام گہری چیزوں کو دیکھ کر جھپکتی اس حدیث کو بھی نبوی نے روایت کیا ہے۔ حضرت ابن مسعود سے مروی  
 ہے فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "جس بندہ مومن کی آنکھ سے خوف الہی میں آنسو  
 نکلے گی، اگرچہ وہ ملک کے سر کے برابر بھی ہیں پھر وہ اس کے چہرے پر لگتے ہیں تو اللہ تعالیٰ دوزخ پر  
 اس شخص کو حرام کراتی ہے (سنن ابن ماجہ) (تفسیر ظہری - ت)

۱۱۰۔ یوروں نے حضور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کیا کہ آپ بار بار رحمن کا  
 ذکر فرماتے ہیں حالات کہ تورات میں لفظ اللہ کا ذکر کثرت سے ہے ان کے سوال پر یہ آیت نازل ہوئی۔  
 (ف) یہاں پر دعا کے نام لیا جا رہا ہے نہ اُن کے معنی میں نہیں اور اللہ اور رحمن سے بھی اسما و اراہی  
 مستحق مراد نہیں اور آخر کے لئے ہے مقصد یہ کہ حسن اطلاق اور مقصود یکساں ہے یہ دونوں اراہی  
 اور معنی یہ ہے کہ اس نام سے اللہ تعالیٰ کو موسوم کر دیا اس نام سے اسے اللہ کا نام لے کر پکارا دیا  
 رحمن کا نام لے کر۔ حسب نام سے بھی اسے پکارا اور اس سے ہی حق کو پکارنا ثابت ہو گیا۔ لفظ ما  
 ائی کے ابہام کے معنی کا تاکید کے لئے ہے یعنی اسے تو اور ان دونوں اسموں سے جس اسم مبارک سے  
 اللہ تعالیٰ کو موسوم یا یاد کرو فَلَہُ تو مسمی کے لئے وہ کیوں کر وہ ذات ان دونوں اسماء سے موسوم ہے  
 اسے کسی ایک اسم سے موسوم نہیں کیا جاتا الا اسماء الحسنی اسماء اچھے ہیں یعنی اس کے جمیع اسماء  
 حسن ہیں اس سے ثابت ہوا کہ اسے دونوں اسماء سے موسوم کرنا بھی حسن ہے اور الحسنی احسن کا  
 مانیت ہے اس لئے کہ اسماء مرتبہ کے حکم میں ہے مثلاً کہا جائے الجماعة الحسنی اور اس کے  
 جمیع اسماء حسن اس لئے ہیں کہ اس کے جملہ اسماء جلال و جمال پر دلالت ہیں (ف) بحر العلوم  
 میں لکھا ہے کہ اس کے اسماء حسن اس بنا پر ہیں کہ ہر ایک میں تہن و تمجید و تعظیم و ابرو بہت  
 کے معانی مستقل ہیں اور اس کے امثال بھی حسن میں لکھا ہے آپ سب کے الحرام میں نماز کی قراءت آتھا  
 بلند نہ کیجئے کہ شکر کن آہ کی آواز سن یا نہیں اس لئے کہ جب آپ کے تلاوت قرآن سنتے ہیں تو وہ قرآن  
 اور اس کے نازل کرنے والے اور لانا والے کے شکر مانتے ہیں اور قرآن مجید کے تعویذ آتھا ہے۔  
 اور نماز کی قراءت کو آتھا ہے آہتہ نہ پڑھے کہ آپ کے پیچھے نماز پڑھنے والوں کو کچھ سنائی ہی نہ دے  
 یعنی قراءت نماز کو آہتہ آواز میں نہ پڑھے 'طلب کیجئے چہرہ و حفاظت کے درمیان میں جیسا کہ



اوپر ہم نے بیان کیا ہے۔ در بیان سادہ اس کے کہ دوسری بہتر متوسط امر ہے اور اسے سبیل سے اس کے تعبیر کیا گیا ہے کہ توجہ کرنے والے اس کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور اقتداء کرنے والے اس کی طرف قعد کرتے ہیں تو اپنے مقصود و مطلوب کو پاتے ہیں۔ (درج ایسا۔ ت)

۱۱۱۔ تمام تشریحات انہ کے ہیں جس نے نہ اپنی کوئی اور اور بناؤ وہ نہ ہی بارش بہت ہی کوئی اس کا شریک ہے بلکہ وہ بیکتا ہے اور بے نیاز ہے نہ اس کے کسی کو خدا اور نہ اسے کسی نے خدا اور نہ ہی اس کا کوئی ہمسر ہے۔

نزد زما یا... ولہ یکن لکھ و یقی... یعنی وہ کوئی حقیقت نہیں کہ اسے کسی اور تیار و زور یا مشیر کی ضرورت پڑے بلکہ ہر شے تمام اشیاء کا خالق ہے۔ تمام امور کا دار اور مدار صرف اس کی مشیت پر ہے آیت کے اختتام میں فرمایا۔ و کثیرہ تکثیراً یعنی ظالموں کی پرزہ سراپٹوں سے آپ خوب اس کا بڑا بڑا بڑا اور پاک بیان کریں۔ (تفسیر ابن کثیر۔ ت)

**لغوی اشارے** \* مختردن : جمع مذکر غائب مضارع فرد سے (ضرب) وہ تر پڑتے ہیں

اذتقان : مثنویاں ذوق کا جمع خشوعاً : عافریا فرد تہی۔ خشخ خشخ کا مصدر ہے

تجھتر : تو بلند آواز کر، تو آواز بلند کرتا ہے، تو آواز بلند کرے گا (فتح) جھتر سے جس کے معنی

اچھی طرح دیکھنے اور خوب سننے کے ذریعہ کسی چیز کے ظاہر ہونے کے ہیں۔ مضارع کما سینہ واحد مذکر حاضر

خیا نی جھر کا استعمال کہیں تو کلمہ کھلا دیکھنے کے لئے ہوتا ہے اور کہیں بلند آواز سے بولنے کے لئے کہوں کہ

اول صورت میں حآ بصر کی افراط کے ذریعہ ایک نئے کا ظہور ہوتا ہے اور دوسری صورت میں حآ سے کی۔

فعل نہیں لاجھر \* تخافت : تو آہستہ کر، آہستہ پڑھو مخالفت سے جس کے معنی آہستہ گفتگو کرنا

ہیں۔ مضارع کما سینہ واحد مذکر حاضر لا تخافت (تو بہت آہستہ نہ کر، تو چپکے نہ پڑھو) فعل نہیں ہے (لاق)

**منہیات نریہ** \* جو اللہ تعالیٰ کی صفت رحمت کا انکار کرتے ہیں ان کا مستحق فرماں حق تعالیٰ ہر اکہ اسے

حبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آپ ان شکر کن و شکرین سے کہہ دیں کہ ادعوا اللہ... یعنی اسے اللہ

کہہ کر پکارنے اور رحمت کہہ کر پکارنے ہی کوئی فرق نہیں کیوں کہ اللہ تعالیٰ کے اسما جلید بہت سے

ذخیرت اور بہترین ہیں • تفسیر طبری میں ایک اور روایت یہ ہے کہ "ولا تجھر... کا حکم رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مدینہ منورہ ہجرت کے بعد ساقط ہو گیا۔ اب آپ جیسے چاہیں پڑھیں (طبری

جلد ۱۵) حدیث دوسرے صدیقین جب نماز پڑھتے تو یہ آواز سے قراوت کرتے اور حضرت عمرؓ فاروق

یہ آواز بلند قراوت کیا کرتے تھے جب آئینہ کریمہ ولا تجھر... نازل ہوا تو حضرت ابوبکرؓ اور دیگر ائمہ آواز

سے اور حضرت عمرؓ کو آواز ذرا بہت کرنے کا حکم ہوا (الفتا) • اور کہو کہ سب تشریف اللہ ہی کے ہے

جس نے نہ تو کسی کو بیٹا بنا یا اور نہ اس کی بارش ہی میں کوئی شریک ہے اور نہ اس وجہ سے کہ وہ عاقر و نازان

ہے کوئی اس کا مددگار ہے اور اس کو بڑا جان مان کر اس کی بڑائی کرتے ہیں (س م ع ش)